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Versión Estenográfica del Evento: Primera Sesión Extraordinaria de la 

Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del SNT que se realizó de 

manera virtual. 

Ciudad de México, a 28 de mayo de 2021. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – A todos y todas con conformidad con la 
convocatoria respectiva y con fundamento con el Artículo 62 de los lineamientos 
para la organización coordinación y funcionamiento de las instancias de los 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia procederé a desahogar el punto 
1  del orden del día para lo cual pasare lista de efecto de verificar la existencia de 
cuórum legal y para tales efectos voy a llamarlos por su nombre y les daré un tiempo 
para escuchar su respuesta si están presentes y de que tengan el tiempo de poder 
contestar. 

Vamos a hacer la revisión, empezamos entonces… voy a dejar a la Coordinadora y 
a mí como Secretaria al final, el comisionado Rosendo Monterrey no sé si alguien 
esté en su representación, creo que no. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Nos dio un aviso esta Vale. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Esta Vale dejamos pendiente, la 
comisionada Norma Julieta del Río.  

Norma Julieta del Río Venegas - Presente.  
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso – Comisionada Cynthia Denise Gómez 
Castañeda de Baja California, Denise por ahí estabas por ahí, Cinthya Denise, ahí 
estas, es que tienes el micro apagado, pero ya te vi. 
 
Cinthya Denise Gómez Castañeda – Presente, presente, buen día 

Intervención desconocida - Aquí como en la escuela chico  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Exacto, comisionada Lucía Ariana Miranda 
Gómez, ¿está por ahí Luci? Creo que no, comisionado Jesús Alberto Sandoval. 

Jesús Alberto Sandoval Franco – Presente saludo a todas y a todos  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas Gracias comisionado Conrado 
Mendoza Márquez, creo que faltaba ¿no? sí estaba.  

Conrado Mendoza Márquez – Presente. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Ahí está ya lo escuchamos, Comisionado 
Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia. 

Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia – Presente. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – También está.   
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Marina Alicia San Martín Rebolloso – Gracias, Comisionada Adriana Patricia 
Espinoza Vázquez de Chiapas, ella nos había dicho que no asistiría no sé si llegaría 
su representante, de todos modos la mencionamos, Comisionado Hugo Alejandro 
Villar Pinto, parece que él tampoco pero ya nos había avisado, pero se debo de 
corroborar, Comisionada Amelia Lucía Martínez Portillo.    

Amelia Lucía Martínez Portillo – Presente, buenos días. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Gracias, Comisionada Luz María Mariscal 
Cárdenas, no sé si llego, todavía no, Comisionado Eva Abaid Yapur.  

Eva Abaid Yapur - Presente. 

Marina Alicia San Marín Rebolloso – Presente, Comisionado Pedro Antonio 
Rosas Hernández, ahí ya te vi.  

Pedro Antonio Rosas Hernández – Presente, saludo a todos.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Buen día muchas gracias, Comisionada 
Areli Yamilet, estaba Areli ¿no? 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Ahí estás. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo, 
todavía no se integra creo, Comisionado Ramiro Antonio Martínez Ortiz, nos había 
dicho que venía su representante, está la Licenciada Karen García ¿no?, 
Comisionada María Antonieta Velásquez Chagoya, creo que todavía no está, 
Comisionada Cinthia De la Torre Villanueva, en su representante la Licenciada Alva 
Alicia ¿no está por ahí?   

Aida Ligia Castro Bastos - Muy buenos días, Aida Ligia Castro Secretaría 
ejecutiva, presentes.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Gracias, Comisionado José Alfredo Beltrán 
ahí está, presente ahí estás verdad.  

José Alfredo Beltrán Estrada - Aquí estamos presente, abrazos. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Gracias, Comisionado Andrés Miranda 
Guerrero, no sé si haya llegado alguien en su representación, también nos había 
dicho que no podía, creo que no, Comisionado Ricardo León, pero esta Pedro 
Ramírez. 

Pedro Ramírez - Hola bueno día estaré en representación del Comisionado 
Ricardo. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - gracias, Comisionada Patricia Ordoñez. 

Patricia Ordoñez León - Presente Buenos días. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Comisionado Carlos Fernando Pavón 
Durán, creo que no, comisionado en representación del Comisionado Aldrin Martín 
Briceño, Laida Cárdenas ¿no?, estas ahí perfecto. 
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Laida Cárdenas – Presente. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Comisionada Gilda Segovia. 

María Gilda Segovia Chab - Presente muy buenos días. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muy buen día, comisionada Naldy o en su 
representante Javier Yair ¿no?. 

Javier Yair - Hola buen día (inaudible). 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, exacto, perfecto 
muchísimas gracias, Comisionado Samuel Montoya. 

Samuel Montoya Álvarez - Muy buenas tardes presente. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Comisionada Fabiola 
Torres. 

Fabiola Gilda Torres Rodríguez - Buenas tardes presente, un gusto verlos. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Comisionado Roberto 
Yáñez Vázquez, ahí nos acabó de poner en su representación si me indican nada 
más  

Edgar Marqués Ortega – Edgar Marqués Ortega. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Edgar Marqués Ortega, perfecto, 
muchísimas gracias, aquí te anoto (inaudible). 

Lucía Miranda - Secretaría interrumpo, muy buenas tardes, buenos días, Lucía 
Miranda de Baja California, para efectos de la asistencia. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Hay gracias, Luci, ahorita mismo te pongo 
aquí, perfecto. 

Voy a contar los que estamos si alguien se integra más hacemos un adicional, pero, 
nuevamente la Secretaria aquí presente y también Coordinadora confirmadas, 
perfecto, 21 tenemos, perfecto. 

Listo, sigamos, una vez dado el pase de lista coordinadora le comento que 
contamos con la asistencia de 21 de los 31 integrantes que están presentes, por lo 
que contamos con quorum para sesionar y digamos siendo las 12:13 tengo yo 
puede ser declarada instalada la primera sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Capacitación Educación y Cultura. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Muchas gracias Secretaria, si eres tan amable 
puedes desahogar el siguiente punto del orden del día referente a la aprobación del 
orden. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso -  Con mucho gusto coordinadora de acuerdo 
al orden del día de esta primera sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Capacitación Educación y Cultura que se circuló previamente en conjunto con la 
convocatoria para esta sesión incluye el número 1 es  la lista de asistencia y 
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verificación de cuórum, 2 aprobación del orden del día, 3 lectura y en su caso 
aprobación del acta de la primer sesión Ordinaria de la Comisión de Capacitación 
Educación y Cultura de los Sistemas, celebrada el 9 de Marzo del año en curso, 4 
la presentación y aprobación del PCCCAN, 5 estatus sobre herramienta electrónicas 
de capacitación, 6 el estatus de la presentación del libro de la Comisión en las 
Regiones Centro y Centro – Occidente y Regiones pendiente, 7 presentación y 
aprobación de proyectos de capacitación para enlace de los Organismos Garantes 
Locales sobre el manejo de plataformas y enlaces de capacitación y/o área de 
informática o a fines 8 informas llevadas a cabo con relación con la inclusión y la 
temática de transparencia a nivel quinto de Primaria, 9 estatus de las redes locales 
para una cultura de transparencia y  10 cierre de la sesión.  

Es cuanto Coordinadora.   

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Muchas gracias Secretaria, a continuación, le 
solicito que se pueda tomar en consideración la votación en cuanto al orden del día. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Con mucho gusto coordinadora, se somete 
a consideración de todos ustedes el orden del día el cual fue enviado previamente 
y que acá de ser leído por los que solicito a ustedes favor de levantar la mano los 
que estén de acuerdo y quienes no lo manifestaremos en contra.  

Entonces quienes están a favor del orden del día como ha sido aprobado si pueden 
levantar la mano, muchas gracias, alguien que se quiera manifestar en contra 
alzando la voz ¿no? 

Coordinadora pues informo que el orden del día de la sesión ha sido aprobado por 
unanimidad es cuánto.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si muchas gracias y toda vez que se trata de 
sesión extraordinaria, les comentamos que no he posible agregar otros asuntos, 
muchas gracias entonces continuamos con la sesión secretaria podemos dar 
seguimiento al orden del día. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Con mucho gusto, el desahogo del punto 3 
de orden del día, referente a la aprobación del acta anterior se somete a 
consideración de toda la aprobación del acta de la primera Ordinaria de la Comisión 
de Capacitación Educación y Cultura, celebrada el 9 de Marzo del 2021, los que 
estén a favor de la aprobación del acta, sírvanse manifestarlo en la forma 
acostumbrada levantando la mano, si están a favor levantemos, muchas gracias. 

Si alguien estuviera en contra que pudiera manifestar su voto. 

Muy bien Coordinadora le informo que también el acta fue aprobada por unanimidad 
la que tiene que ver con el 9 de Marzo del 2021. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Muchas gracias Secretaria, podemos dar 
continuidad al siguiente punto del orden del día por favor.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Si claro que sí, así lo hago Secretaria, pues 
pasaríamos al puno que tiene que ver con la presentación y aprobación del 
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PCCCAN y en ese sentido se sedería la palabra a Yuri Cinthia que se encarga de 
presentar este proyecto, entiendo que lo presentas tu coordinadora o después Yuri. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si yo lo presento. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Entonces, adelante Coordinadora y después 
se hace quizá hagan algunas precisiones, si nos ayudan por favor con la 
presentación. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  Muchísimas gracias y perfecto pues bueno 
vamos a ver que esta es una de las  acciones más trascendentes que corren a cargo 
tanto de la estructura del Sistema Nacional de Transparencia a través de esta 
coordinación, pero también con el apoyo de las direcciones involucradas para llevar 
a cabo esta actividad y bueno estando presentes el Director José Luis Naya y 
también Yuri Cinthia, yo voy a dar ahorita la presentación del documento porque es 
el trabajo que se viene haciendo desde hace ya el año que dura pues esta 
programación y bueno vamos a adelante, para que posteriormente también la 
intervención que les corresponde a ellos. 

Este programa de capacitación en su momento se les turno al momento de hacerles 
llegar la convocatoria y bueno justo contribuir a los objetivos que se siguen tanto en 
PROTAI como PRONADATOS, en lo que tiene que ver  al trabajo colaborativo en 
materia de capacitación, se conforma con el trabajo que llevan a cabo todos los 
integrantes de la red nacional por una cultura de la transparencia la cual está 
conformada por enlaces de capacitación de cada uno de los Organismos Garantes 
y bueno con lo que se busca es operar y elaborar programar los programas de 
capacitación en la materia para todos los Sujetos Obligados y para Servidores 
Públicos , esta acción se dirige hacia estos objetivos de PROTAI y  PRONADATOS 
que tiene que ver con el trabajo colaborativo en materia de capacitación y resulta 
muy importante, en esta ocasión PCCAN 2021, porque incorpora ya lo que 
corresponde a la programación del INAI en materia de capacitación, de tal manera 
que los resultados que se van a dar, que se van a seguir permita ser comparable 
con años anteriores, adelante la que sigue. 

En este sentido hay una metodología para la evaluación de PCCAN que busca 
homologar criterios y lineamientos para la operatividad y resultados de programas 
de capacitación en el nivel Nacional y para cumplir con este propósito se hacen 
talleres que se organizan en todas las regiones, de las 4 regiones del Sistema 
Nacional y bueno estos talleres a través  de análisis y reflexión se realizan 
diagnósticos, identifican necesidades, establecen puridades, se define universos de 
de  atención, se elaboran propuestas, se establecen acuerdos y compromisos, como 
es el caso que estamos presentando, la que sigue.  

Entonces bueno vamos a ver que a continuación les vamos a dar, ya en sus talleres 
tuvieron lugar durante el mes de Marzo del presente año y en este sentido fue que 
se logró llevar a cabo estos talleres con la colaboración de la Coordinación de 
Organismos Garantes en las entidades federativas, las Coordinaciones Regionales, 
la Coordinación de la Comisión de capacitación, educación y cultura, así como 
también un trabajos interinstitucional por Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional, 
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la dirección general de vinculación, coordinación y colaboración como entidades 
federativas y también la Dirección general de capacitación. 

Es por ello por lo que estamos aquí presentes también en esta reunión de esta 
sesión, adelante por favor.  

Estos talleres se llevaron a cabo como les comento durante el mes de Marzo, en la 
Región Centro el día 11 en donde participaron  asistentes 8 de 8, y bueno hubo 12 
participaciones, todas fueron a distancia, video  conferencia, en la Región Centro –
Occidente también se llevó a cabo el día 18 participaron 8 de 9 integrantes de la 
región, en la Región Norte fue el 25 de Marzo también acudieron todos  los 
representantes de los Organismos Garantes y en la Región Sureste en día 26 de 
igual manera tuvimos la asistencia completa de los Organismos Garantes que la 
integran. 

En este sentido se siguieron algunos propósitos, el primer momento se analizan 
comentarios que hicieron todos los Enlaces de Capacitación en cuanto al balance 
de resultado del año anterior, con la finalidad de buscar las áreas oportunidad, así 
mismo se definieron prioridades, líneas de trabajo y los formatos a utilizar para la 
programación 2021, hicieron comentarios, hicieron incluso algunas observaciones 
y sugerencias que se tomaron en cuenta para los formatos 2021 y también se 
promovió a su vez, aprovechando el objetivo de cada reunión la integración de 
nuevas redes Locales entre los Organismos Garantes que participaron. 

En cuanto a los programas que se recibieron tenemos un total de los 32 estados es 
decir hubo un cumplimiento del 100% en programas de capacitación y bueno las 
temáticas de transparencia, accesos a la información, datos personales archivos y 
los temas relacionados con alcance nacional 2021. 

Es así que se recibieron 8 programas de la región Centro, 9 de la Centro-Occidente, 
9 de la Norte y 6 de la Sureste, da un total de 32 es por ello que en la conformación 
de cada uno de estos programas se sistematizaron el Estado/ Región, el objetivo, 
los cursos por tema y en la modalidad pues en la que nos encontramos desde 
todavía del año pasado, la participación en sus modalidades: presencial y en línea. 

Aquí bueno vamos a ver un cuadro muy general sobre, el anterior por favor, el 
anterior en cuanto a los cursos y participaciones de los programas de capacitación 
en las 32 entidades Federativas, vamos a ver el total de curso por todas las regiones 
de presenciales  558, a distancia video conferencia 3  mil 884, participantes en 
presencial 6 mil 493, en línea CEVINAI 4 mil 301, en otras plataformas que utilizan 
los Organismos Garante esto es muy importante  porque van a ver que representa 
un número muy fuerte que son 26 mil con 3 y la total de participaciones programadas 
es de 93 mil 147 y bueno ya en temáticas con cretas bueno las prioridades siguen 
siendo la ley general de protección de datos personales, organización y Gestión de 
Archivos Plataforma Nacional de Transparencia, Gobierno Abierto, Transparencia 
Proactiva y vamos a ver la cantidad de cursos que se programaron así como de 
participaciones, esta presentación e incluso se las vamos a dejar para podérselas 
compartir independientemente de que el documento ya se les fue circulado.  
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En cuanto al INAI presenta su tabla de cursos a impartir según el número de 
personas a capacitar con modalidad del año 2021, 14 cursos disponibles del 
CEVINAI, 231 presencial a distancia es decir videoconferencia, participantes en 
presencial 14 mil 92, en línea 209 mil 694 y con recursos propios 4 mil 820, esta 
tabla es la nueva incorporación con las cifras del INAI, prácticamente en 
comparación a los PCCAN anteriores. 

Es por ello pues que este trabajo colaborativo en redes Nacional y Federal por la 
Cultura asegura que podemos incorporar, para la programación, las experiencias, 
las opiniones, las necesidades que cada Organismo Garante plantea y bueno a 
partir de los ámbito local al federal para hacer un consenso que se convierte en un 
documento de compromiso conjunto y es por ello pues esta experiencia en red ha 
demostrado de ser el mejor camino institucional para consolidar la política Nacional 
de capacitación y como un método básico en la toma de decisiones y respecto a la 
red nacional que tiene previsto durante los meses de octubre y noviembre hacer la 
consulta para verificar el estado de avances que tenga en la programación por cada 
entidad federativa y bueno de esta manera ir integrando el PCCAN 2021 y durante 
los meses de segunda 15 de Octubre o primera quincena de Noviembre, llevar 
acabo también el taller de seguimiento a los trabajos de esta red Nacional y el 
propósito será como vamos  en objetivos para que en Enero del 2022, se pueda 
llevar acabo el taller de balance de resultados 2021.  

Es una metodología como se ha venido siguiendo y ahí pues se van a entregar, 
pues ahora si el estatus de resultados que se haya tenido por entidad Federativa y 
con todas estas actividades  es como se busca continuar con el modelo homogéneo 
en la planeación y evaluación de la capacitación y bueno ahora considerando 
también la información que aporte el INAI, así pues es como funciona en esta 
temática como parte del Sistema Nacional de Transparencia, parece que ya la que 
sigue, ya es prácticamente en si el contenido del documento y en este sentido bueno 
pues ya una vez que se ha descrito…, gracias Dayana, podemos dejar de compartir, 
más que nada para que en este caso el Licenciado Jose Luis Naya que está aquí 
en representación del tema tanto por parte de Federico y sobre todo nuestros 
Coordinador Comisionado de Monterrey, para que nos pueda dar también  la 
intervención que tenga, gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso - Muchas gracias Coordinadora, adelante 
Jose Luis Naya para tu intervención en representación del Comisionado Monterrey 
Chepov, muchas gracias por estar aquí. 

Jose Luis Naya Gonzalez –  Muchísimas gracias Comisionada, Secretaria, 
Comisionada Coordinadora, buenas tardes estimada Comisionada del INAI Doctora 
Norma Julieta del Río Venegas, estimada Comisionada del Instituto de 
Transparencia de Aguascalientes y Coordinadora de Comisión de Capacitación 
Educación, y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia Licenciada  Ileana 
Macías de la Cruz y Comisionada del Instituto de transparencia de acceso a la 
información pública y datos personales y rendición de cuentas de la Ciudad de 
México, además Secretaría Técnica de esta Comisión Maestra Marina Alicia San 
Martin de Rebolloso estimadas y estimados Comisionadas y Comisionados. 
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Reciban un saldo de todo afecto y respeto del Comisionado del INAI 
Rosendoevgueni Monterrey Chepov que coordina el Órgano Garante Nacional las 
comisiones de capacitación y de vinculación con el Sistema Nacional de 
Transparencia, precisamente las 2 que tienen directamente indigencia en este 
importante tema la construcción, el acompañamiento y la operación construcción de 
este programa de capacitación con alcance Nacional. 

Le saludo también por parte del Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de 
Transparencia Federico Guzmán Tamayo, del secretario ejecutivo del INAI José de 
Jesús Ramírez Sánchez y de mí compañero, amigo también Directo General Yuri 
Cinthia Domínguez. 

Es para mí un motivo de orgullo y agradezco la oportunidad de dirigirme a ustedes 
para de parte del propio Comisionado Monterrey Chepov, de conocer este trabajo 
compartido de Coordinación y Colaboración Institucional entre la Comisión de 
capacitación Educación y Cultura, el Sistema Nacional de Transparencia el INAI y 
por supuesto de cada uno de los Organismos Garantes de las Entidades 
Federativas del país que ha llevado una vez más a cumplir lo que establece el 
PROTAI y PRONADATOS, respecto de organizar e impulsar acciones coordinadas 
en tanto todos integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, para por con ello  
fortalecer la comunicación y el trabajo colaborativo en materia de capacitación al 
construir un año más, el programa de capacitación de Transparencia acceso a la 
Información, Protección de Datos Personales, Archivos y temas relacionados con 
alcance Nacional en este caso el  PCCAN como lo conocemos en este caso 2021. 

Este importante documento a tiende el compromiso primario de la red Nacional por 
una Cultura de Transparencia conocida también como  red Nacional al tratarse de 
un esquema, una estrategia de comunicación con y entre sus integrantes, lo que ha 
permitido la construcción de concesos y compromisos de materia de capacitación  
y con ello, alcanzar un mayor rango de acción en la búsqueda permanente del 
fortalecimiento de los Derechos de Acceso a la Información pública y la Protección 
de Datos Personales para garantizar con mayor eficacia y eficiencia su ejercicio por 
parte de las personas, pero también su tutela a cargo de los Organismos Garantes. 

Como ya se comentó y es de su atento conocimiento, este importante documento 
fue elaborado por la Comisión de Capacitación Educación y Cultura del Sistema 
Nacional de Transparencia que coordina la Comisionada del ITEA Brenda  Macías 
de la Cruz, donde la acompaña la Comisionada Marina San Martín como Secretaria 
técnica, también por el INAI por conducto de las Comisiones de capacitación y 
vinculación como los que estamos con el Sistema Nacional de Transparencia que 
coordina el Comisionado Monterrey Chepov y por supuesto de las y los 
Comisionados del pleno de este Instituto y claro por los Organismos Garantes del 
país, gracias a su firme compromiso Institucional de sacar adelante un importante 
documento de planeación transversal que nos abate y compromete a todos.  

Esto luego de un trabajo intenso de planeación que incluyo como bien lo comentaba 
la Comisionada Coordinadora la celebración de 4 talleres Regionales que dada la 
contingencia sanitaria por COVID19 que lamentablemente aún estamos viviendo, 
se llevaron a cabo de manera presencial a distancia es decir virtuales, en tiempo 
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real durante el pasado mes de Marzo, lo cual no interfirió con el logro de los objetivos 
que los habíamos planteado para su desarrollo.  

Es de agradecer y reconocer en todo su valor, el trabajo de las y los Comisionados 
de la Entidades Federativas y de las y los enlaces de Capacitación de los 
Organismos Garantes y por supuesto de las y los Comisionados de esta Comisión  
de capacitación, Educación y Cultura que en un trabajo Cooperativo y de gestión 
responsable y puntal a través de este trabajo también de los enlaces, comente 
fueron designados por los Organismos Garantes, permitieron que por segundo año 
consecutivo, se lograra a construir un PCCAN, muy importante este punto: con los 
32 programas locales de Capacitación del mismo número de Sujetos Obligados, 
Organismos Garantes del país, es decir en esta ocasión como el año pasado se 
logró construir este PCCAN con el 100% del programa de capacitación y un 
ingrediente adicional, como se comentó: en este año por primera vez se incorpora 
la información del INAI, respecto de la programación en materia de Capacitación 
dirigida a sus Sujetos Obligados Federales, lo que permitirá ahora en adelante en 
su resultados también sean comparables en años anteriores, un gran avance sin 
dudar alguna, digno de reconocerse. 

Lo anterior nos permite todo lo anterior todo lo anterior nos permite asegurar que a 
nivel nacional existe una política pública transversal ordenada que suma legitimidad 
al trabajo y esfuerzo de los organismos garantes que integra el Sistema Nacional 
de Transparencia en materia de Capacitación, pues incorpora experiencias y 
opiniones respecto de las acciones emprendidas, es decir como cita el propio 
TCCAN 2021, no se trata de iniciativas aisladas o particulares de cada Organismo 
Nacional Local o Sujeto Obligado Federal Local, sino que son resultado de una 
creación colectiva dado que las decisiones implementar a nivel Nacional, desde los 
ámbitos local y federal, en este caso en materia de capacitación regido en Sujetos 
Obligados están basadas en acuerdos por conceso que a su vez se convierte en 
compromisos conjuntos. 

Su aprobación es un paso fundamental que representa la posibilidad de dar debido 
seguimiento en su cumplimiento y presentarles a ustedes quienes integran esta 
honorable Comisión, una vez cerrado el ejercicio un balance de resultados 
obtenidos. 

En resumen, la experiencia de trabajo en red ha demostrado una vez más ser sin 
dudar algunas el camino correcto para avanzar a la consolidación de una Política 
Nacional de Capación institucional, como se ha dicho en anteriores ocasiones, lo ha 
mencionado el Comisionado Monterrey en mensajes anteriores por sus 
características de horizontalidad y por el consenso alcanzado año con año, como 
método básico para la toma de decisiones. 

Concluyo agradeciendo y reconociendo en nombre del Comisionado Monterrey 
Chapov, el trabajo de la Coordinación de la Comisión capacitaciones Educación y 
Cultura del Sistema Nacional de Transparencia a que año con año los 
acompañamos honrosamente y con todo gusto en la consecución de los trabajos de 
la red Nacional por una Cultura de Transparencia, en este caso en la elaboración, 
planeación y generación del PCCAN 2021 que se presenta a su atenta 
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consideración, agradecemos también el apoyo de la Coordinación de Organismos 
Garantes de las Entidades Federativas, a cargo del Comisionado Presidente del 
INFO Ciudad de México  Julio Cesar Bonilla Gutiérrez a quienes de aquí le enviamos 
un abrazo solidario y de los y las Coordinadores Regionales  del Sistema Nacional 
de Transparencia, por supuesto a cada una y cada uno de las y los Comisionados 
que integran los plenos de los Organismos Garantes del país así como de esta 
Comisión, muchas gracias al equipo de trabajo del INAI quienes tuvieron que ver en 
alguna parte de la construcción de tan importante documento, en hora buena para 
todas, para todos, muy buenas tardes y muchas gracias. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  Gracias mi estimado José, pues bien sabemos 
que este trabajo se hace totalmente de la mano con ustedes y por aquí estamos 
viendo presente a Lucí Mariscal, Marina para hacer constar su presencia, en este 
caso bueno podemos también tomar algunas intervenciones de Comisionados, es 
un documento que ya que obviamente se presenta que vamos a votar, vamos 
aprobar y bueno si sería importate saber en el caso de Yuri y Cinta, como dirección 
y  algún  Comisionado por ahí tenga algo que aportarnos o que manifestar con todo 
gusto es el momento preciso. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Si se abriese entonces Coordinadora si te 
parece bien un espacio de dialogo para poder comentar el punto del orden del día 
del PCCAN y como siempre, no omito recordarles que con el acuerdo establecido 
en el Artículo 69 de los lineamientos de las Instancias del Sistema se tiene 3 minutos 
para las intervenciones, no sé si alguien de los que está. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Comisionada Norma Julieta, está levantando 
su mano 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muy bien perfecto Julieta, alguien más, no 
veo alguien adicional, si quieres empezamos contigo Comisionada, adelante.  

Norma Julieta del Río Venegas – Gracias, bueno pues un gusto saludarlos como 
siempre y bueno como integrante de esta Comisión desde su origen desde su 
fundación, antes de llegar al INAI me da mucho gusto seguir en la misma, no me eh 
salido de ninguna Comisión porque la verdad todas son muy interesantes y hoy 
desde el INAI pues yo creo que doble compromiso con todos ustedes mis 
compañeros de seguir impulsando esto. 

Decirle primeramente bueno a Brenda, Marina que han hecho un gran equipo como 
Coordinadora y Secretaria técnica, entonces también saludar a todos mis 
compañeros Comisionados y decirles que como integrante de esta Comisión es un 
placer hacer el uso de la voz, simplemente nada más para resaltar las bondades de 
este programa de capacitación de Transparencia Acceso a la información y 
Protección de datos, archivos en temas relacionados del 2021, la verdad traza 
analizando en mi ponencia  lo vi con ellos, pero la verdad como integrante de esta 
Comisión, más allá como Comisionada del INAI vemos que traza perfectamente 
objetivos específicos alineados al PROTAI, PRONADATOS, que por cierto en estos 
3 minutos que me da Marina aprovecho el Comercial como saben en la dirección de 
Normatividad lleva noción del Sistema que va bajo mi cargo, bajo mi Coordinación 
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y ya estamos licitando para elaborar, les eh mandado algunos oficios del nuevo 
PROTAI y el nuevo PRONADATOS que pronto los vamos a convocar para ellos, 
aprovecho el comercial. 

Bueno vemos que traza muy bien los objetivos el PROTAI y el  PRONADATOS, este 
documento para finalizar les comento que, pues da cuenta totalmente la integración 
de la Red Nacional por una cultura de la Transparencia así como todos los alcances 
de capacitación de todos los Organismos Garantes en diversos temas, desde luego 
la plataforma Nacional de Transparencia que ahí pues hubo mucha injerencia, pero 
también en los lineamientos del Sistema en Gobierno Abierto, Transparencia 
Proactiva, la verdad está muy completo simplemente de antemano aprobarlo, si por 
algo y más tarde me tengo que salir, no suelo  me gusta estar siempre en todas 
reuniones y pues felicitar a Brenda a Marina, está muy completo el programa y 
volverles a insistir que les voy a estar molestando para su aportación en el nuevo 
PROTAI y nuevo PRONADATOS y es un objetivo que se trazaron con esta más de 
93 mil participantes programados de manera presencial y a distancia, son números 
muy buenos indicadores que quedaran para la historia, simplemente es cuánto y 
muchas felicidades tanto a Brenda como Marina, pero también felicitémonos  todos 
los integrantes de esta Comisión porque realmente todos hemos aportado para 
estos resultados, muy bien coordinados con nuestras compañeras es cuanto. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas Gracias Comisionada, no sé si 
alguien más desea intervenir, hago la precisión nada más  

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Y si me lo permite, ya nos estamos atropellando. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Adelante coordinadora. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  Aquí nada más hubo un tema muy importante 
y no me dejan mentir aquí que tanto Jose Luis Naya Yuri y la misma Marina, la 
verdad es que un ejercicio el cual caímos todos en la cuenta que el esfuerzo que se 
dio con las herramientas electrónicas vino a multiplicar metas, entonces luego ya el 
momento de planeación hubo también que encausarnos porque no es como una 
sola planeación que salgamos con las metas 500% rebasadas verdad, porque si 
habla entonces de cómo lo estamos haciendo pero en realidad si fue una temática 
importante que resulto de los talleres de planeación y una generalidad que se vio 
que lejos pues que lo electrónico o el trabajo a distancia nos viniese a disminuir 
capacidades al contrario, se potencio  y si por algo Juli que vas a tener tu otro 
compromiso, en un momento más de aquí se deriva una acción que precisamente 
es el punto del orden del día  7 que te la voy a circular porque es una capacitación 
sobre una temática que dejaron ahí varias necesidades planteadas los 
responsables de la Capacitación sobre herramientas electrónicas, entonces 
también…, 

Norma Julieta del Río Venegas – Pero yo voy a estar aquí otro rato, un buen rato, 
pero atiendo el seguimiento, Gracias Coordinadora. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Ok gracias, Adelante Marina. 
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Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias Coordinadora, simplemente 
también hacer mención, se incorpora la Comisionada Dora Ivonne y ya anoté 
también A la Comisionada Lucí entonces, hago una precisión de las personas 
presentes me va diciendo si es que alguien más llega, porque falto el conteo al inicio, 
entonces tenemos 24 integrantes presentes, nada más para el tema de lista de 
asistencia y precisarlo. 

No sé si alguien más tenga alguna intervención de los Comisionados y 
Comisionadas, que quiera Comentar algo, si no es así entonces daría…, a perdona 
me Lucy adelante. 

Luz María Mariscal Cárdenas – Muchas gracias, Marina bueno felicitarlas a Brenda 
y a ti por el extraordinario programa de trabajo, la verdad es que el ver visibilizado 
el esfuerzo de todos los Órganos Garantes y de todas las áreas de Capacitación en 
este programa con metas y demás, la verdad es que nos abre muchas áreas de 
oportunidad para los Órganos Garantes, en Durango el área de Capacitación sin 
duda ha representado un área de  mejora que nos ha permitido tener un 
acercamiento muy estrecho con los Sujetos Obligados y que nos ha permitido 
también medir la efectividad  de nuestras capacitaciones, porque luego a veces 
nada más vemos lo que no hacen los Sujetos Obligados, pero cuando damos 
Capacitaciones y vemos los resultados podemos medir la efectividad de nuestra 
capacitación en Durango este año llevamos más de 50 capacitaciones, si todas en 
línea la gran mayoría por que como bien lo acaba de decir Brenda el uso de la 
tecnología nos a potencializado muchísimo y no ha permitido llegar a números que 
quizás estábamos llegando a finales de año cuando lo hacíamos presenciales, en 
Durango tenemos más de 2 mil Servidores Públicos capacitados y hemos podido 
medir que las solicitudes de Información se responde cada vez de mejor manera, 
hay muchísimos menos recurso de revisión tenemos aproximadamente 2 mil 859 
solicitudes de Información y solamente se han recurrido 191, solamente hay 35 
denuncias , quiero decir que nuestras capacitaciones están siendo efectivas y poder 
tener todo estén andamiaje posibilidades para generar mejorar , las capacitaciones 
me parece formidable, así que felicítalas Brenda y Marina y por siempre dispuestos 
en Durango a seguir su mando, José Luís aprovecho para darte las gracias por tu 
invaluable apoyo por siempre estar presente para Durango y pues Comisionada 
Julieta pues muchísimas gracias seguiremos sumando para esos indicadores que 
no solamente se van a quedar en números sino que se van a ver reflejados en 
eficacia y en resultados positivos para los Sujetos Obligados, muchísimas gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso –  Muchas gracias Lucy por tu intervención y 
efectivamente reconocer el trabajo del INAI a través de Don José Luis Naya la 
dirección de Yuri Cinta que siempre hacen que le trabajo de esta comisión se muy 
activo y muy funcional y bueno por supuesto el apoyo también de Federico que no 
estaríamos en esta circulación, muchas gracias, no sé si alguien más alguno de los 
Comisionadas y Comisionados presente quiera dar algún mensaje, si quiere 
prender su micrófono, aquí estoy viendo, no hay manos levantadas, pareciera que 
no entonces si me permiten voy a darle la palabra al Director justamente Yuri Cinta 
para que nos diga algunos comentarios del PCCAN que me había comentado, 
adelante Yuri. 
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Yuri Emiliano Cinta Domínguez - Muchas gracias Comisionada Marina, para mí 
en verdad es un gusto un honor poder participar en una sesión más de importante 
Comisión, saludo por supuesto  a la Comisionada Brenda Macías a ti Marina, a 
Federico Guzmán a mi buen amigo Naya con quien estamos haciendo un gran 
equipo pero sobre todo mi intención es poder felicitar a todos los Organismos 
Garantes, los representados en la comisión y los no representados porque es un 
documento que es el resultado de un gran trabajo de todos, es un gran equipo el 
que se conforma la participación de cada uno de ustedes de los talleres de 
planeación, de seguimiento etc., que se van generando son realmente lo que 
construye este tipo de documento que refleja lo que está planeando en la 
capacitación a nivel nacional, es un orgullo también saber que se haya incorporado 
en esta versión de este año la aportación de la planeación de la capacitación por 
parte del INAI y la verdad nos sentimos muy orgullosos del resultado y de verdad 
felicitarlos en hora buena por estos resultados creo que siempre podemos ir por más 
y mejorando lo bien que hacemos las cosas y entonces es como siempre la 
invitación a que cuenten con nosotros con todo el apoyo que podamos brindarles 
pero sobre todo sabemos que contamos con la colaboración y participación muy 
ardua de parte de los enlaces de capacitación que son quienes  están digamos al 
frente de los trabajos pero gracias por supuesto al apoyo de las y los Comisionados 
de cada uno de los Órganos Garantes, por supuesto del pleno del INAI, de la 
Secretaría Ejecutiva, la Secretaria Ejecutiva del Sistema Nacional y bueno eso es 
lo que permite que podamos cada quien aportar lo que corresponde para que este 
trabajo en equipo obtenga este tipo de resultados.  

Entonces en hora buena, no me alargo más y de verdad es un honor estar aquí con 
ustedes, muchísimas gracias y felicidades. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Yuri Alguien más que 
quiera comentar, si no es el caso si quieres Coordinadora someto a votación la 
aprobación. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si Marina, el documento está sujeto a votación, 
si gustas podemos recabar de una vez ya. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Perfecto, igual pediría que si están de 
acuerdo con el punto de aprobar el PCCAN si pudieran levantar la mano los que 
estén a favor, perfecto muchas gracias, alguien que esté en contra que pudiera 
manifestarlo, al no ser el caso Coordinadora te informó que se aprobaría este punto 
del orden del día por unanimidad. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Muchísimas gracias, Marina y bueno para dar 
pasó al punto siguiente del orden del día que es el: estatus obre herramientas 
electrónicas de Capacitación tema de diagnóstico un documento que ya se conocía 
y que principalmente buscando aspectos de avances cualitativos y áreas 
oportunidad, si gustas Marina poderlo presentar, adelante  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas Gracias Coordinadora, pasamos 
entonces al punto 5 del orden del día de estatus de herramientas recordando un 
poco que la vez anterior habíamos presentado un primer análisis simplemente, que 
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tenemos en nuestras instituciones no hay calificativos positivos ni negativos 
simplemente es un mapa y lo que hicimos fue hacer una segunda vuelta como para 
ver lagunas precisiones de ajuste de los formatos y quisiéramos cerrar digamos ese 
documento con lo que logramos, les voy a mostrar aquí una presentación que 
tenemos con algunos de los datos que nos revelaron para comentarles al final un 
poco como lo vemos, aquí está, creo que ahí ya ven la presentación. 

Pues se acordaran que se hizo este cuestionario que estuvimos ahí recabando 
alguna información con ustedes y de las actualizaciones nos contestaron estos 
Estados en la segunda como vuelta para precisar su formato: Chiapas, Durango, 
Estado de México con sus municipios, Morelos, Sinaloa y Zacatecas y aquí digamos 
se plantea algunas de las precisiones que hicieron en cuanto ajustar alguno de los 
cursos que había confusión, nos hicieron alguna actualización pertinente, en esta 
segunda ronda que hubo oportunidad, pueden ver ahí que se habían registrar 3  
pues registro uno más, si había este número de desconcierto si eran 0 pasaban a 
otros un poco ya aclarando más el contenido y en esta segunda revisión. 

También cabe señalar que hubo estados que mandaron el formato nuevamente ya 
sin modificación, repitieron el mismo sin alguna actualización como es el caso de: 
Tlaxcala, Puebla, Guerrero y Jalisco ahí lo dimos por sentado que estaba 
pertinentemente llenado y hubo otros Estados que también en nuestro caso y en 
caso de Aguascalientes ya no lo mandamos pero ya venía con lo que tenía que 
tener y puede ser el caso de varios de los que están aquí, esperaría que fuera así 
de todos modos no se preocupen porque esto es un diagnóstico, tampoco digamos 
si alguien eventualmente quiere mandarlo y actualizarlo y no le dio tiempo de 
actualizarlo pues mándemelos y sustituimos para la cifra, pero lo que queremos 
llegar como el producto digamos  queríamos mapear es que de eso más allá si 
alguien tiene más menos lo que nos interesa saber qué es lo que hay un poco en el 
sistema y más bien retomamos a diferencia de las otras gráficas ahora, las 
temáticas que detectamos de cursos presenciales que se dan a los integrantes del 
sistema como un mapa una especie de mosaico, encontramos en materia de 
transparencia y acceso 27, en protección de datos personales 20, en archivos 11 y 
en transparencia y gobierno abierto 10 y otros adicionales. 

Esto nos da un mapa de poder ver que si tenemos como cosas de los temas 
principales como ya se había comentado adicional al PCCAN y que eso nos permite 
digamos compartir entre nosotros, en temas de curso en línea, igual lo que tiene 
que ver con transparencia y acceso a la información también encontramos como 20 
de esos, en datos personales unos, 15 en archivos unos 11 también más o menos, 
en transparencia y Gobierno Abierto 3, hay unos que se mezclan por las temáticas 
que ya ven que dice Transparencia y Acceso, también metemos archivos sobre todo 
en profesionalización que son las que vemos aquí, transparencia y acceso a la 
Información hay 9, protección de datos hay 7, en archivo hay 7 y otros adicionales. 

Que queremos comentarles que en temás también en plataforma que es algo que 
también queríamos explorar, quien tenía plataformas propias si usaban el ZOOM, 
ahora que estamos ocupando un poco en clases estas en tiempo real pero a través 
de una plataforma y estos datos digamos, prácticamente no variaron  mucho, porque 



 
15 

el tema de plataforma no se ajustó sino más bien los números de curso y digamos 
esto nos da un mapeo de que hay y como quienes tienen plataforma, virtual propia 
lo cual son pocos Estados, eso no tiene ningún tema negativo simplemente está 
ahí, servicios de video conferencia por la mayoría hemos ocupado en este tiempo 
sobre todo y los que no tienen herramientas virtuales.  

Adicional, tenemos en la plataforma virtual aquí las ligas que les habíamos 
enseñado la vez pasada y que estas las socializaremos de la siguiente manera, 
ustedes perdonaran si se oye de fondo un trompetista, pero es parte del ruido de 
fondo que existe esta situación. 

En acciones de capacitación aquí están los diplomados y tenemos quienes con la 
universidad con la que se tienen y que Estados lo tienen cosa que también 
queremos plasmarlo como una especie de infografías para podérselas socializar y 
que ustedes vean si eso es oportuno conectar con algún estado que tenga o no y 
ya generar a lo mejor colaboraciones que nos interesen, ese es el valor de esto  el 
mapa tenerlo claro, como ustedes lo pueden ver aquí, simplemente dejar les estos 
números ahora como ven ya no generemos ninguna tabla diversa, denme un minuto 
que estoy saliendo de aquí, y comentarles lo siguiente que el objetivo que queremos 
hacer con este diagnóstico y que pensábamos que era más valioso para términos 
prácticos vamos a preparar una especie de Infografías  o de tablitas digamos en el 
Power Point donde podamos señalar quien tiene que plataforma para ponerlo en 
nuestro espacio de capacitación ya sea a través del twitter y por supuesto 
mandándolo por correo, quienes tienen los diplomados ósea rescatar estas tablas, 
también de quien tienen diplomados y poner a lo mejor estas índices de que 
temáticas se tocan con algún mapa, para que ustedes puedan ver que tiene Jalisco, 
Aguascalientes y si es el caso pues a ver, queremos compartir que este una especie 
de mapa si alguien por alguna razón no pudo revisar el cuestionario de todos modos 
háganos la petición de decirnos: mando de nuevamente mis cuestionarios, 
sustituyendo, con mucho gusto lo hacemos, pero queríamos cerrar un poco ya este 
diagnóstico  para tener simplemente un pulso digámonos nunca será perfecto pero 
un pulso de lo que hay (inaudible) esta lógica no es como el PCCANM digamos 
como el balance de resultados, que tanto capacitamos sino que hay entre nosotros 
y que podemos compartir, ese es el objetivo de aquí para poder generar sinergias 
esa es la razón si Aguascalientes tiene algo que yo no tengo, pues será buenísimos 
sumarme o ver también el modelo.  

La idea de darles esta infografía con las plataformas es que alguien de sus áreas 
de capacitación o ustedes mismos entre y exploren a ver que hay ahí en las distintas 
y se puede talvez pensar algunas estarán solamente para Sujetos Obligados 
Locales, pero eso es parte del diálogo entre nosotros para ver si o no, si ampliamos 
o si replicamos ese tipo de insumos y creo que ese ya es un avance que ni siquiera 
teníamos muy claro ahora más con el potencial de plataformas electrónicas que ha 
demostrado mayor alcance, sería cuanto Coordinadora. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  Muchísimas gracias Marina, si la intención ya 
no dejar abierto pues en realidad ya tuvimos la mayor parte de  información e incluso 
actualizada y bueno como lo comentaba Marina y como también lo veíamos como 
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oportunidad la página del sistema tiene un banner de capacitación, entonces 
precisamente esas infografías la intención es de que formen parte de esta página, 
de esta opción y si definitivamente pues de ello se vea la posibilidad por Organismo 
Garante de revisar que hay en los demás que se pueden compartir, nosotros como 
Comisión sino rebasa en decir , se va a compartir de tal Órganos Garante bueno 
eso está sujeto a  cupos, a disponibilidad a cuestión de licencia por ejemplo los que 
así lo requieren, peor bueno que lo tengamos por eso nos parece muy importante 
presentárselos actualizado, con independencia que dentro de las necesidades que 
plasmaron en los enlaces de (inaudible) capacitación por ejemplo en un taller de 
balance de resultado decía alguno de ellos: a mí me cuesta trabajo abrir un ZOOM, 
yo no sé cómo incluir gráficas o cuadros de diálogo, entonces por ello viene otra 
acción que las vamos a comentar 

En cuanto a este punto es por mi parte lo que les puedo mencionar, adelante 
Comisionado Alberto. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Exacto para intervenir Comisionado Alberto. 

Jesús Alberto Sandoval Franco – Gracias Coordinadora, gracias Secretaria, nada 
más para abonar lo que brillantemente expuso nuestra Secretaria de la Comisión la 
Comisionada Marina san Martín en el sentido de que si verdaderamente el conocer 
que existen esta oferta académica, estos esfuerzos por parte de los Órganos 
Garantes por parte de las diversas Instituciones por parte también de las 
Instituciones académicas es muy útil en el caso concreto de Baja California gracias 
precisamente a enterarnos del esfuerzo conjunto que realizaron el Órgano Garante 
de Nuevo León con la Universidad Local y la generosidad del archivo general de la 
nación del propio INAI y de otras instituciones, permitió con la colaboración del 
Comisionado Adrián Alcalá entre todos conjuntarse, sumar y de ahí nació este 
diplomado lo que la secretaria enuncio cuando presento las tablas de información. 

Entonces ahí hay un caso práctico en donde nos fue muy útil el saber de esta 
información y por supuesto contar con el altruismo con la generosidad de todos los 
que aportaron, incluida por supuesto la Coordinación de ejes, archivos y gestión 
documental, en su momento a cargo de la Comisionada Areli y también del actual 
ahora Coordinador de Aldrin gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso –  Muchas gracias comisionado Alberto y si 
para eso es justamente, si hubiera alguna acción que estuviera ahí y que luego se 
genere otra y falte luego incluirla pues se van actualizando, se van socializando, 
creo que es importante tener un primer saque, que una primera lógica de mapa y 
eso no significa que era lo único ni que valla a ver no más, pero por lo menos ya 
sabemos dónde estamos parados y que plataformas hay y yo les agradezco a los 
que asistieron a la presentación acá en la Ciudad de México  de la presentación 
cava  que es una cosa que estábamos generando para integrar y también está el 
curso de datos que si bien va para nuestros sujetos obligados más también 
cualquiera se puede inscribir y ahí está sincrónico y como otras especificales que 
tiene Jalisco que este también con su diplomado que es así como emblemático y 
vamos ahí intercambiando entre nosotros, Aguascalientes tiene también hay varias 
acciones, Zacatecas , en fin los que ustedes vieron la idea es esa enriquecernos 
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entre todos y a lo mejor replicar cosas en nuestros Estados como bien explico el 
Comisionado muchas gracias Comisionado Alberto, no sé si alguien más quiera 
intervenir, sino alguna mano o voz, Amelia adelante. 

Amelia Lucía Martínez Portillo – Nosotros hicimos una revisión del formato e 
hicimos algunas actualizaciones (inaudible) y nosotros lo mandamos el 17, 18 de 
Marzo ya ahí corregido y si no se incluyera entonces. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Creo que lo tenemos ahí Amelia de 
Chihuahua, si nos llegó nada más que ya no presentamos las tablas de numeraria, 
pero viene Chihuahua en la lista de los que nos mandó, hicimos actualización en el 
mapa deja que lo reviso ahora mismo, pero casi. 

Amelia Lucía Martínez Portillo – Pero si la mandamos. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso –  Si está aquí ustedes fueron de los primeros 
por supuesto, Chihuahua no tengo pero te actualizo, entonces esas son las cosas 
que te agradezco Amelia, cualquier cosa te buscamos para hacer esa precisión, 
sobre todo lo que queremos rescatar son si hay diplomados específicos, plataformas 
específicas que sería lo primero que socializaríamos y luego lo incluiríamos si hay 
alguna especie de cursos, porque creo que esa parte nos ayuda bastante, pero con 
muchísimo gusto Amelia.  

Amelia Lucía Martínez Portillo – Lo realizamos en sesiones anteriores y ahorita 
no nos vimos entonces. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Por eso ya ven como siempre es perfectible, 
te agradezco mucho. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si independiente mente de compartirles la 
presentación ya definitiva y bueno sobre todas las infografías sobre todo al 
publicarlas que la comisión sea primero en tener conocimiento de ello, para que 
estemos en el mismo canal. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Eso es importante si efectivamente, aquí 
me pide el uso de la Voz la Comisionada Dora Ivonne, está en el chat Coordinadora, 
si adelante. Adelante Comisionada.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Adelante Dora. 

Dora Ivonne Rosales Sotelo - Gracias Secretaria, me escuchan. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si 

Dora Ivonne Rosales Sotelo -  Bueno principalmente felicitar a la Coordinadora 
Brenda Macías y por supuesto a la Secretaria Marina por este trabajo, por el 
esfuerzo que están realizando en conjunto con los órganos garantes y por supuesto 
con el INAI a través de Yuri Cinta, de José Luis Naya y bueno pues también creo 
que es muy importante que ya lo decía la Comisionada Julieta hace un momento, 
en dar seguimiento a estos proyectos que son los que de alguna manera no van 
dando la fortaleza para poder seguir avanzando, no solo en la socialización de los 
derechos que tutelamos sino también al mismo tiempo el fortalecer a través de la 
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profesionalización y la capacitación y bueno yo quisiera en este punto que ya lo 
compartimos en este diagnóstico que nos solicitaron, compartirles el tema de 
diplomado que nosotros aquí en Morelos logramos en el mes de Diciembre del año 
pasado en tener valor curricular y que bueno muchos de los esfuerzos que se hacen 
los Órganos Garantes pues tienen que ver precisamente con el acercamiento de las 
Instituciones Educativas, que si viene cierto es una forma de avalar estos trabajos 
también por otro grado, también creo que en el caso de nosotros nuestra 
experiencia que hemos tenido ya de 4 diplomados con nuestra Universidad del 
estado aquí en Morelos, bueno pues hoy ya tenemos en nuestro diplomado con esta 
autonomía y que tiene validez oficial, es decir, valdría la pena ponerse sobre la mesa 
y provocar que los Estados podamos ya tener de manera independiente nuestros 
titulares y programas (inaudible) poderle compartirle paso a paso cartas descriptivas 
con los planes y programas, por supuesto todo este empaje pedagógico para que 
en los Estados junto con las Secretarías de Educación de cada  Entidad Federativa 
pues poder lograr tener este diplomado y poderlos realizar ya de manera que a 
nosotros nos ha favorecido en ese sentido de este diplomado que nosotros ya 
hemos lanzado justo, ya se concluyó en este mes, pues es precisamente el que no 
tiene costo y que bueno va dirigido a  la sociedad.  

Creo que también valdría la pena poder establecer este tipo de proyectos 
ambiciosos por cada Órgano Garante porque la verdad es que sí, nosotros nos 
tardamos casi 4 años y en desarrollar los planes y programas pues este objetivo es 
justo, pues estamos echando este gran esfuerzo y trabajo que se ha realizado  y el 
equipo del IMPE y que bueno por supuesto nosotros por supuesta que estamos en 
condiciones de proporcionales  las etapas los procesos y el que para que puedan 
buscar en sus Estados con las Secretarias de Educación, lograr el número de 
créditos el valor oficial que recordemos que muchos de los diplomados  se han dado 
de manera virtual, pues mucho no cuentan con la valides oficial y creo que este 
estimula mucho para seguirnos, profesionalizándonos en temas de no solo Acceso 
a la Información sino también protección de datos personales y sesión documental, 
es cuanto y nuevamente felicitarles y los saludo a la distancia con mucho aprecio. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Comisionada Dora Ivonne, 
alguien más, creo que ya no habría ninguna intervención, Lucy. 

Luz María Mariscal Cárdenas – Muchas gracias Marina, haciendo un poco el cual 
comenta nuestra amiga Dora Ivonne, también comentarles que en Durango el año 
Pasado implementamos nuestro cuarto diplomado, tuvimos muchísimo éxito fue un 
diplomado en archivo más de 350 alumnos Nacionales e Internacionales se 
sumaron a este diplomado, nosotros vamos por nuestro quinto diplomado a nivel 
Estatal en una alianza Estratégica que nos ha funcionado muchísimo con la 
Universidad Juárez del Estado de Durango con el poder Judicial del Estado la 
Universidad del Estado de la Universidad Judicial, creo que eso nos ha ayudado 
muchísimo sobre todo en este último diplomado esta alianza que hicimos para poder 
impartir todo el tema de archivo que ahora nos abrió la posibilidad de hacer un taller 
específico con Municipios y con Sujetos Obligados para un taller especifico el 
material de archivos. 
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Y pues también igual que comenta Dora creo los que hemos tenido la oportunidad 
de poder implementar estos diplomados con validez oficial porque aquí también 
afortunadamente la SEP nos está Acompañando pues estamos en toda la 
disposición de poderles compartir las temáticas los procesos la metodología que 
hemos utilizado para implementarnos y nosotros a partir del mes de Septiembre 
estaremos iniciando nuestro quinto diplomado, esta vez lo haremos en 
Transparencia y Acceso a la Información y todos los temás que conllevan y que 
nosotros capacitamos en ello, Acceso a la Información, Gobierno Abierto, 
Protección de Datos y pues también estamos a sus órdenes y a su disposición, 
gracias Marina. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Hay muchas gracias, Lucy con ustedes ahí 
con esta generosidad y por supuesto nos será muy útil, por eso un poco como decía 
nuestra Coordinadora, cuando tengamos el mapa de estas tablitas que les 
enseñamos para su avalo, si alguien más quiere agregar, pues que nos haga saber 
para que se pueda socializar, muchísimas gracias. No sé si alguien más quiera 
comentar alguna cosa, parece que no, entonces si es así pasamos si te parece bien 
Coordinadora al siguiente punto y aquí quedaríamos en preparar el material para 
hacérselo enviar, rescatando estas cosas cualitativas, de poderlas compartir entre 
tanto de las plataformas para que puedan explorarlas, yo creo que es la que 
podemos tener más rápido y después la de los diplomados para que por lo menos 
las tengan claras y empecemos a…, digamos el que tenga interés a compartir con 
eso, sería cuanto Coordinadora, sobre este punto. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Muchas gracias, Marina, y por supuesto que lo 
conozcan aquí primero para ya darlas a conocer, bueno si te parece Marina lo 
ponemos este punto a votación para poder continuar con el que siguiente del orden 
del día, gracias.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Con mucho gusto Coordinadora, estaríamos 
en el siguiente punto que tiene que ver con la presentación del libro de las 
Comisiones Regionales, entonces no sé si ahí tu quisiera comentar Coordinadora. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  Claro que sí, este punto es muy breve seguimos 
con la presentación del libro de Equidad de Género en el Acceso a la Información 
Pública y Protección de Datos Personales, el libro que tiene coautoría integrantes 
de esta Comisión y bueno más que nada Comentarles el pasado 7 de Mayo tuvimos 
bastantes de los presentes conocimiento, tuvimos en el evento de la anfitriona de la 
IMPE gracias a Dora Ivonne a un evento que ella preparo, con mucho esmero y con 
mucho cariño con el equipo IMPE, tuvimos la fortuna de estar con ellas, estuvimos 
prácticamente 13 Comisionadas y Comisionados, principalmente de la Región 
Centro porque pues fue con esa región que se llevó a cabo y bueno sobra decirles 
que fue un evento por demás importante emotivo y bueno con bastante buena 
respuesta de parte de Organismos Garantes. 

Y bueno en consecuencia de ello y siguiendo la línea, la Coordinadora de la Región 
Centro-Occidente, la Comisionada Ángeles Ducoing, también esta ella apoyándome 
y esta con la iniciativa de organizar el evento de presentación de material con la 
Región Centro-Occidente el próximo día 17 de Junio haya con ella en León 
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Guanajuato en el Museo de Arte y bueno es otra fecha que ya tenemos 
contemplada, estaría pendiente la región Norte y Sureste con los integrantes que 
tenemos ambas regiones pues yo dejo abierta la posibilidad de que si hay intención 
de que fijemos alguna fecha algún espacio o un espacio virtual por supuesto será 
más que bien venido para poder corroborar ese material y bueno también yo el 
compromiso es hacerles llegar también del material en físico que se logró que sea 
un documento además registrado con el ISBN, bueno que lo podamos llevar con 
ustedes, yo simplemente dejo abierta esta posibilidad y bueno quien vea que tenga 
interés me lo pueda manifestar y podamos armar los eventos regionales que nos 
falten tenemos el tiempo pues que nos reste bajo esta Coordinación para poder 
llevarlo a cabo y pues que mejor que podamos concluir en cada una si se puede 
bien presencial, semipresencial o virtual, cualquier modalidad será muy bien 
bienvenida, gracias.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias Coordinadora, no sé si 
alguien quiera comentar sobre este punto del orden del día el punto 7, alguien de 
los presentes, nadie. Parece que no hay intervenciones Coordinadora no sé si 
quiera, adelante Doctora. 

Norma Julieta del Río Venegas – nada más en ese punto que dice la Coordinadora 
efectivamente estuvimos en Morelos nos invitaron algunos de los que aportamos 
artículos, ensayos, como se denominen. 

Una duda, el 17 ya está como dice la Coordinadora agendado Centro-Occidente 
con Ángeles Ducoing en León y luego nos estás hablando que hay fechas abiertas 
para que pueda trasladarse el evento en otras regiones, así es Brenda. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Si a las regiones pendientes.  

Norma Julieta del Río Venegas – Entonces la única ya fija es la del 17. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz -  La del 17 de Junio en Guanajuato. 

Norma Julieta del Río Venegas –  Ok está bien, entonces no se ahí seguramente 
la invitación es abierta para los integrantes y ahí vamos a estar en León entonces 
si no hay otras por ahí Ducoing trae otras fechas, también nosotros les comento y 
aprovecho que el día 9 de Junio el día de los Archivos es el tema bajo Josefina yo 
llevo la del Comité editorial vamos a presentar ya, ya está el diccionario, solamente 
vamos a hacer el diccionario de archivo que es el día 9 va ser un evento semi 
presencial, hoy les llega las invitaciones para quien guste ir a Lujambio para quien 
guste estar de manera semi presencial y bueno aproveche el comentario porque 
luego se empalman algunas fechas (inaudible) la del 17. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Solamente la del 17, si de Junio. 

Norma Julieta del Río Venegas – Queda claro con las fechas que tenemos, que 
habías dicho, pero creo que todavía no se concretan y en un rato les va a llegar el 
oficio, ojalá puedan ir algunos, con las medidas en el Lujambio para 50 personas, 
con presentación de Fabiola Navarro y con los Autores, aproveche el anuncio 17 en 
León. 



 
21 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Compartiendo contigo Juli con el comité editorial 
yo creo de surgir la propuesta con Norte y Sur tocamos lo vamos a hacer contigo.  

Precisamente buscamos que luego los eventos no se vallan por ahí a juntar con 
otros y en el INAI, hay fechas pasadas que te visite también tocamos el tema de ver 
la posibilidad también de dar un espacio en la feria del libro la FIL). 

Norma Julieta del Río Venegas – Guadalajara.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz - También lo platicamos verdad. 

Norma Julieta del Río Venegas – Si ya lo estamos viendo con unos compañeros 
de Jalisco lo de FIL gracias. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Un gusto gracias. Perfecto Marina si gustas 
vamos a continuar. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Perfecto pues este punto, del punto 6 claro 
de la orden del viaje es el estatus del libro.  

Norma Julieta del Río Venegas – Quería hablar Jose Alfredo,  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Perdóname no te vi Jose Alfredo. Perdón si 
no los veo me reclaman por voz, adelante José Alfredo.  

José Alfredo Beltrán Estrada – Buenas tardes a todos a todo esto ahí se abre 
sesión ordinaria acá en Sinaloa, sí, yo plantearía en región norte como vamos a 
instrumentar esta presentación tan interesante del libro que ustedes se tuvieron a 
bien dirigir ¿no? entonces yo me comprometo pues a ser portavoz de cómo 
organizarnos para la presentación de esta publicación en región norte ya sea acá 
en Sinaloa en la modalidad que se ajuste pues, a los tiempos y a las circunstancias 
de cada quien y pues también pues también decirles que tenemos intención de 
participar también en una FIL este año ¿no? de entrada pues yo me comprometo 
pues hacer la gestión ante los compañeros de región norte, para organizarnos  y 
procesar esta presentación, sería todo, un abrazo. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Sí claro y tocamos bases con tu coordinador 
¿verdad? es más importante, (inaudible).  

José Alfredo Beltrán Estrada – Si Claro. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Con todo gusto y gracias por la por la voluntad 
y la intención.  

José Alfredo Beltrán Estrada – Si, gracias.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Gracias.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, gracias, muchas Gracias 
Alfredo por esta colaboración de siempre, pues ¿no sé si hay alguien más? Sí, Lucy, 
a no nada más asientes tu ya verdad, muy bien, bueno, pues si no hay ninguna otra 
participación coordinadora, este punto quedaría agotado, no sujeto a votación sino 
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al contrario a comentarios y propuestas como la que hizo el comisionado Alfredo y 
este ¿no sé si quieres que continúe con la siguiente parte? 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Claro con el siguiente punto del orden del día 
muchas gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Perfecto que seguimos con el siguiente 
punto que es el punto 7 relacionado con la presentación y aprobación de un proyecto 
de capacitación para enlace de los organismos garantes sobre manejo de 
plataformas para enlaces de capacitación y áreas informáticas o afines 
coordinadora para presentación tuya.  

 

Brenda Ileana Macías de la Cruz - Claro si me apoyan más que nada para partir 
el documento fue otro de los que les turnamos por ahí copia al momento de hacer 
la convocatoria y eh miren como les comentaba les comentaba esta temática surgió 
a partir, bueno además de que sigue objetivos del plan de trabajo, yo también a 
partir de los talleres de planeación, como les comentábamos si algunos órganos 
garantes, no todos estamos en las mismas circunstancias ni en cuestión de capital 
humano o de presupuesto que alcance, e incluso por las condiciones que luego sí 
tienen geográficas en cada lugar y sí hubo algunas inquietudes en cuestión de poder 
tener algo que que les apoye a enlaces que hemos de decir que aquí el mérito 
principalmente se lo llevan ellos porque son ellos y ellas, porque son quienes llevan 
a cabo esta tarea, entonces bueno por aquí nos dimos a la tarea de buscar en mi 
caso como secretaria de la comisión a quien Aguascalientes y me facilitan una una 
propuesta, no propiamente con él Instituto, lo lleva a cabo una consultoría pero el 
instituto  ofrece pues él apoyarnos con este tema y bueno poderlo brindar esta 
herramienta, independientemente y me parece importante que está presente la 
doctora Norma Julieta porque yo la la con gente con la comisionada Blanca Lilia y 
me dijo que si por parte del área de tecnologías, pudiese incluirse algún concepto 
que pudiésemos enriquecer el taller pues en su momento le le dejo este por ahí la 
instrucción al secretario Federico que le pudiéramos dar seguimiento y lo y lo 
podamos hacer. 

Esta es la propuesta que ya se tiene en base a lo  que aquí también pudieran  
otorgar pues para poder cumplir con esta acción y es un taller de manejo de 
plataformas para enlaces y ovales de informática a fines de organismos garantes, 
la que sigue por favor, es una modalidad totalmente a distancia en el cual se busca 
que las y los participantes conozcan y apliquen diferentes plataformas de gestión y 
APP´s tecnológicas para lograr una implementación de la tecnología en la actividad 
laboral que es obviamente la capacitación, esta acción se justifica en los objetivos 
y el plan de trabajo de la comisión en concreto las líneas 1, 5 y 8. 

La 1 que tiene que ver con el aprovechamiento y potenciación de herramientas 
tecnológicas, el seguimiento de los trabajos a la red nacional, es decir el llevar los 
objetivos de capacitación que se plantean desde la red y un adecuado trabajo de 
comunicación y coordinación entre órganos garantes de manera o con esta 
herramienta favorezcamos a fortalecer las acciones para permear la cultura de 
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transparencia en nuestro país, la que sigue tiene su contenido es esta través de los 
módulos el primero que esa administración de datos gestión y sus contenidos 
estrategia digital, descodificando internet, nubes, Google workspace y bueno estos 
contenidos verdad ¿no? Docs, Sheets, Slides, extras. 

El módulo 2 es organización del tiempo de información aquí ya es como la 
organización pues de las acciones en cuanto a sus, perdona ahí se fueron dos, 
estructura de datos el B sería plataformas tecnológicas y con sus elementos, hosting 
email, bases de datos, integraciones automatización de servicios, y en el C 
manejadores de proyectos, la que sigue.  

En el 3 sería vinculación comunicación y toma de decisiones, plataforma social 
plataforma de comunicación, plataforma publicitaria, plataforma de datos, la 
metodología que se busca es bueno aquí principalmente los contenidos obviamente 
los plantea la consultoría son términos que se manejan pues con este tema es el 
Flipped Classroom; que es a través de la consulta previa para profundizar a detalle 
en la sesión y optimizar los tiempos. Gamificacion: que es el aprendizaje a través 
de juegos e interacción de plataformas para adentrarse de manera integral a las 
tecnologías y competencias que es un aprendizaje que se basa en el desarrollo de 
competencias, para permitir que los participantes sean competentes pues en el uso 
y manejo tecnológico que les sea aplicable en sus diferentes contextos, la que sigue 
por favor.  

En este sentido también va a tener una dinámica de evaluación que es a través de 
foros de discusión con la integración de las herramientas que estas clases que 
valdría un 20%, creación de automatización a través de herramientas vistas de 
clases esto ya sería la práctica del 40%, y un proyecto integrador en donde se 
presenta un  diagrama de flujo que también tiene un valor del 40%, la propuesta y 
lo que lo que podemos ofrecer es conformar dos grupos de aproximadamente 40 
personas cada 1, obviamente estando una persona puede ser enlace de 
capacitación y enlace de informática, para que tengan pues ahora sí que el doble 
aprovechamiento de la actividad, que propone que los grupos uno sea los martes y 
el otro sea los jueves, el horario propuesto sería de 11 a 14 horas sería 100% en 
línea, una sesión por semana,  dando inicio el martes 13 de julio esto es una fecha 
tentativa y a propuesta, el grupo de los martes y el jueves 15 de julio de esa misma 
semana y es un taller que tiene una duración, la que sigue por favor, parece que ya 
está, que tiene una duración de aproximadamente 20 horas aproximadamente de a 
aproximadamente 6 a 7 sesiones por grupo y bueno la posibilidad pues esto en base 
a lo que el comentario que me hizo la comisionada Blanca Lilia y bueno yo voy a 
meter que sabe que está bien estación Federico, pero bueno yo de todas maneras 
a de contacto con él, por si hubiese alguna posibilidad de enriquecer contenidos, el 
día 6 de mayo estuve en el INAI, y de hecho por ahí con el área de Federico ya 
tienen ellos estos contenidos por si hubiese la posibilidad de enriquecer o de 
agregar alguna temática que se vea importante, salimos de la presentación.  

Entonces la posibilidad pues el objetivo es presentar esta acción por si les parece 
que tenemos de acuerdo poder así que fortalecer a nuestros enlaces de 
capacitación con esta modalidad lo dejo aquí sobre la mesa por si tuviese algún 
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comentario algo algo y algo que considera pues obviamente con la coordinación 
pues de la red de la red nacional, que ya tenemos conformada a darle seguimiento 
gracias,  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Coordinador ahí estaba levantando la mano 
la comisionada Norma Julieta 

Norma Julieta del Río Venegas - Sí bueno si me permiten este bueno comentar 
que en efecto por ahí estuvo Brenda, comentarles que la dirección de tecnologías 
en el INAI encontré que son cerca de 26 direcciones entonces este están divididas 
las direcciones por comisionados, en el área de tecnologías la coordina el 
comisionado Óscar Guerra y su servidora en el área de Cristóbal la coordina Oscar 
Guerra y su servidora, nos compartimos ahí ,entonces como saben a qui esta Luis 
Fernando que era el anterior director de tecnologías en el IZAI, ahora es el director 
en tecnologías si me permites si me permites Brenda, Brenda ya me lo había 
comentado, lo comento con el comisionado Óscar Guerra para su vez también 
poder tener una reunión contigo de manera Virtual porque esto que vi está muy 
interesante, pero si el apoyo que requiera de antemano te digo que la dirección de 
tecnologías de INAI cuenta con él, nada más este nos coordinamos ahorita como 
todos saben estamos vamos todos al SISAI 2 estamos terminando la instalar el 
SICOM y con varios compañeros que aún están ahí estamos ya con un nuevo 
sistema del CAS que estamos renovando  hay mucho trabajo pero en esto es 
prioridad entonces si me permites que quede como por mi parte que yo lo comento 
con Óscar para poder tener ya una plática en corto contigo, para que nos definas 
en la particularidad que es específicamente lo que requieres del área tecnologías 
para tenerlo en cuenta y darle no pero sí tener es que la particularidad de lo  
necesitas del área de tecnologías por mi parte sería eso voy a seguir la sesión bien 
celular pero aquí estoy, aquí estoy, entonces lo comento con Oscar. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Claro que sí, gracias. ¿no se si alguien más 
algún comentario? ¿nada?, si adelante, adelante comisionada  

Amelia Lucía Martínez Portillo - Solo felicitar a Brenda y a Marina ya todo el trabajo 
que se ha dado este es un por todo lo que nos está presentando aquí, es un trabajo 
muy arduo el seguimiento que se ha presentado en este punto el(inaudible) 
capacitar a las áreas que van a capacitar entonces es algo muy importante que 
fortalece todo el sistema y solamente reconocer nuestro compromiso de sumarnos 
en todas la actividades que se estén realizando (inaudible). 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Gracias ahí estamos ¿se escucha?, 
estamos creo con problemas de conexión, ¿alguna intervención adicional? Pedro.  

Pedro Antonio Rosas Hernández - Hola muy buenas tardes, aprovecho 
brevemente para felicitarlas tanto a Brenda como a Marina, por el trabajo que a 
realizado, y me  gustaría hacer una pregunta ¿es posible o no sé si tengan 
contemplado que se puedan inscribir algunas pocas personas más por órgano 
garante? porque siento que también por ejemplo algunas personas de capacitación 
pudieran estar interesados en estar atentos a este a esta información para que si 
bien el enlace puede desdoblar pues a veces este hay ciertas áreas que de primera 



 
25 

mano sería mejor que tuvieran este pues participación ¿no sé si se pueda? o si hay 
un límite ahí por el tema de la conexión, pero siento que si unas dos o 3 personas 
más que se pudieran incluir por órgano garante este pues sería de mayor utilidad 
pero eso es una observación nada mas ¿no se sí se pueda? muchas gracias 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Sí claro mira ahorita de momento lo que a qui 
el instituto de educación nos ofrecen expresamente esta es por 80 personas como 
por el tipo de capacitación y si comprende por lo menos dos personas de sujetos 
obligados por eso nos parece importante ligar área de comunicación con su área 
por ejemplo en tecnologías o como cada quien lo denomine porque se iban de la 
mano yo lo veo aquí o sea nosotros le damos  los contenidos los materiales a 
impartir pero prácticamente pues nos apoyamos con el área de tecnologías o 
informática que es quien ya nos hace la forma pues que que aplica la herramienta 
entonces yo de entrada por lo menos podríamos tener dos espacios por órgano 
garante, verdad gracias  

 Marina Alicia San Martín Rebolloso – adelante si alguien más quiere comentar 
¿alguna otra intervención? parece que ya no coordinadora ¿no sé si sometemos 
entonces a votación? porque este punto lo tengo yo como someterá a votación 
entonces terminado estas intervenciones, procedo a tomar la votación 
correspondiente y se sometería a consideración de todos ustedes el proyecto de 
capacitación de enlaces, de los órganos garantes locales sobre este manejo de 
plataformas, para los enlaces de capacitación o áreas de informática o afines 
quienes estén a favor del proyecto a favor de levantar la mano. Ahí también consta 
del voto de la comisionada Julieta. Y quien estuviera en contra que lo pueda 
manifestar, coordinadora le informó que el proyecto de capacitación de áreas de 
informática o afines ha sido aprobado por unanimidad. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Muchísimas gracias secretaria y bueno a fin de 
continuar con el octavo punto del orden del día que corresponde a el informe sobre 
las acciones llevadas a cabo para incluir la temática de transparencia en el nivel de 
5° de primaria bueno que es una recordada en la sesión pasada estuvo presente en 
la comisionada Cinthya Cantero para reiteramos la invitación recientemente le 
decimos llegar mi oficio a todas las presidencias de organismos garantes en tanto 
por parte del coordinador nacional el comisionado Julio Bonilla, la propia 
comisionada Cinthya, su servidora como coordinadora de esta comisión pues más 
que nada reiterando la intención de que los organismos garantes que se puedan 
sumar a esta a esta iniciativa e incluso se dejó el dato  del enlace que es el director 
de Datos personales del ITEI Jalisco que es quien está dando seguimiento y bueno 
simplemente yo platicando con la comisionada Cantero pues simplemente fue la 
intención de reiterarles que sigue abierta pues a la invitación, ya de hecho una 
primera reunión de los de los organismos garantes que se han sumado a esta acción 
obviamente con el secretario de educación de Jalisco y entonces pues es más que 
nada reiterarles verdad que de nueva cuenta hemos hecho por ahí otro 
acercamiento vía oficios pues con la intención de que en cada entidad federativa se   
pueda ver  sobre todo quien estamos perdiendo pudiésemos sumarnos a esta 
iniciativa y él simplemente dejárselos aquí sobre la mesa para para poder este 
tomarlo en cuenta, es cuanto gracias. 
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Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias coordinadora, ¿no se si 
alguien quiera cooperar algo de este punto? Que es simplemente de conocimiento 
si no hubiera esta intervención sería el siguiente punto de la orden del día, 
coordinadora ¿si te parece bien? 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Si y el punto 9 es sobre el estatus que guardan 
las redes locales por una cultura de transparencia yo aquí aprovechando que 
tenemos la presencia del director Jose Luis Naya, de Yuri Cinta simplemente como 
por ahí he sabido sigue abierta la invitación para poder conformar estas redes y 
teníamos, incluso ya tenemos la mano levantada por chihuahua ¿verdad? Entonces 
más que nada ver la intención, en seguimiento si alguno de ustedes pudiese por ahí 
comentarnos ¿verdad?  y bueno ya vamos teniendo un acercamiento a fechas para 
poder contar con la suma de estas redes locales  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – ¿no se si alguien esté en este punto que 
también es por instrucción de la coordinadora? Este punto también es de 
conocimiento bueno pues aquí mencionan el tema de chihuahua, ¿si alguien 
quisiera comentar alguna cosa? 

José Luis Naya González – Si yo, con su permiso comisionadas coordinadoras. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – adelante, delante de favor.  

José Luis Naya González – Gracias si yo y mi estimado Yuri, tiene por ahí un 
cuadrito de las redes que se han instalado y este y si comentarlo que bien menciona 
la comisionada Brenda Macias Chihuahua de la región norte ya está incluso tiene 
ya el protocolo sólo estaba esperando que pase el mes de junio, para poder hacerlo 
instalarla ya ponerle fecha y todo pero ya tiene protocolo en su poder, Jalisco 
también a la región Centro Occidente también  ya levantó la mano, durante los 
talleres de planeación en el  taller específicamente la región centro occidente, 
primero dejare la Yuri y al final si hubiera alguna duda por supuesto estamos a la 
orden, gracias.  

Yuri Emiliano Cinta Domínguez -  Muchas gracias se se ve la lámina, perfecto 
bueno pues esas son de las redes locales que se han instalado hasta el momento 
la verdad es que es un tema que nos que nos gusta que nos que nos mueve porque 
consideramos que es un tema importante al que debemos aterrizar todo el trabajo 
que se hace en la red nacional poderlo llevar a este nivel de de redes locales de 
fortalecer mucho la posibilidad del trabajo que se hace entre los organismos 
garantes y sus propios sujetos obligados locales es una propuesta de trabajo que 
pues que ha estado ya llevada a cabo durante muchos años por parte del INAI con 
las redes la red federal que nosotros tenemos y que lo que queremos es compartir 
justamente con ustedes esta experiencia esta metodología de trabajo esta 
estrategia trabajo de coordinación directa con los sujetos obligados locales y bueno 
pues obviamente en las diferentes situaciones y posibilidades que cada órgano 
garante tiene en su día a día con los con su interacción con sus sujetos obligados 
locales bueno pues hacen las adaptaciones correspondientes, esto es una 
propuesta es una guía es una intención que por supuesto se ajusta a las 
posibilidades de cada uno ustedes como saben nosotros tenemos un protocolo de 
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instalación de estas redes locales que es el que se ha seguido normalmente 
aunque, también se debe mencionar que hay algunos algunas entidades 
federativas, algunos órganos garantes que han decidido llevar a cabo su propio 
protocolo, su propia instalación de red local lo cual es totalmente válido y que por 
supuesto reconocemos y este pero bueno no a esta propuesta es un poco en este 
sentido que siempre podrá ir de la mano de lo que cada uno de ustedes por supuesto 
pueda ir determinando, insisto el hecho de contar con redes locales que no están 
enfocadas específicamente a nuestro protocolo no los deslinda digamos de de que 
conozcamos esos avances de que sigamos teniendo contacto y comunicación con 
los órganos garantes, que en esa situación se encuentran y bueno pues este la 
propuesta es esta la idea ya tenemos como decía la mano levantada por parte de 
Chihuahua, la idea es buscar cual es quién estarían interesados empezar a tener 
esta dinámica de comunicación que conozcan el protocolo que puedan enviar los 
correos electrónicos a Jose Luis Maya a un servidor a Karla Lizzeth que por aquí 
está conectado también que nos está ayudando muchísimo con la integración de 
esta información y por supuesto en la vinculación directa con la comisión de 
capacitación a través de la conexión que la comisionada Brenda macias tiene y 
bueno pues porque busquemos esa alternativa que podemos resolver sus dudas 
atender sus inquietudes y eventualmente programar la formalización de la 
instalación, es un taller que impartimos a los sujetos obligados locales en donde les 
explicamos todo el funcionamiento de este trabajo conjunto de esta estrategia y 
bueno y a partir de ahí se inicia el trabajo ya directamente entre el órgano garante 
sus sujetos obligados locales y pues lo que hacemos simplemente es dar un como 
un seguimiento siempre estar pendientes de informados de lo que ustedes nos 
puedan comunicar sobre estas cosas y por supuesto a sus órdenes para cualquier 
situación al respecto sería lo que yo podría aportar en estos momentos muchísimas 
gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchísimas Gracias Yuri, ¿no se si alguien 
más quiera hacer algún comentario? Jose Luis Naya nos ayuda con dejar de 
compartir la pantalla para que nos podamos ver, muchísimas gracias, adelante Jose 
Luis  

José Luis Naya González – Muchas gracias comisionada no nada más aquí 
puntualizar, quedo muy clara la exposición de mi amigo Yuri director general y por 
supuesto estamos a sus órdenes, efectivamente el proceso seria ese  un correo del  
órgano garante que tenga interés en ello, comunicado este interés a la comisionada 
coordinadora Brenda Macias, a la comisionada Marina, si me marcan copia 
excelente les vamos agradecer muchísimo, el comisionado de Monterrey que quien 
nos coordina en la redes nacionales y de las redes locales Yuri cinta y un servidor 
si le manda el correo a la comisionada  Brenda Macías ella nos hacen llegar con 
mucho gusto activamos esa parte que comenta mi amigo Yuri que es en cuanto 
recibimos este interés es del órgano garante  entonces en respuesta les enviamos 
el protocolo protocolo tiene dos partes vamos a decir una es la el proyecto de acta 
y el protocolo de explicación de cómo instalarla pero dentro de poco vamos a estar 
en acta de instalación mandamos el proyecto de acta y luego nos coordinamos con 
alguna persona enlace que por favor designen que siempre es por supuesto o 
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regularmente  es el enlace de la red nacional por una cultura de transparencia que 
ya designaron los  órganos garantes de las entidades federativas y nos contactamos 
con él para dos cosas una para empezar a construir la red, que quiere ser esto que 
ustedes como órganos garantes van a enviar un escrito una instrucción porque 
muchas veces que no quieren los órganos garantes integrase  la red y no es que 
quiera es una instrucción del órgano garante en la autoridad que tiene para que en 
el momento que órganon garante decida instalar a la red los sujetos obligados 
deben de enviar el nombre del enlace que va a atender al interior  esa red sin las 
redes locales y la red federal la coordinadora el INAI y está integrada por enlaces  
en cada sujeto obligado federal la red nacional por una cultura de transparencia está 
integrada por la comisión de capacitación educación y cultura quien la coordina y 
esta integrada por el enlaces de cada uno de los órganos garantes del país, y las 
redes locales esta integrado por el órgano garante local de la entidad federativa y 
por los sujetos obligados de la entidad , entonces ustedes enviaron un contacto para 
que cuando menos el 80% de sujetos obligados integran la red es muy importante 
porque pues no tiene caso sentido de integrar una red de 30% a 40% de sujetos 
obligados  por qué no representativa nosotros calculamos lo hemos comentado con 
la comisión Coordinadora Brenda anteriormente incluso con la comisión a Dora 
Ivonne a quien desde aquí le enviamos un saludo con todo nuestro afecto y por 
supuesto que también se avanzó mucho su gestión y cada año pero avanzando 
sobre la base del anterior así es que seguramente aquí aparece la comisionada 
Brenda la comida Marina que el año pasado está dando muchísimo también 
muchísimo la comisionada Brenda y Marina en las entidades de la red del año 
pasado y ante pasado, pero bueno regresando al punto  un abrazo para la 
comisionada Dora Ivonne, entonces ese es el punto este correo nos activa entramos 
en contacto con su enlace y hacemos dos cosas la red es decir identificamos en los 
extras de la red que empezamos a elaborar el acta instalación y por otro lado 
armamos el evento el evento es del tamaño que cada entidad federativa desee 
puede ser cerrado pequeño con el órgano garante  la comisión el INAI con mucho 
gusto los acompañan de ese  tamaño u otro puede ir incluso a habido instalaciones 
donde ha ido  el gobernador ha habido una instalación de redes donde va la 
presidencia de la comisión de transparencia del congreso estatal no sé, el evento 
es del tamaño que el  órgano garante decida nosotros por supuesto estaremos 
acompañándolos en todo momento con la asesoría con toda la  parte técnica nos 
ayuda nuestro amigo Yuri en la parte técnica de la red en la operación de la red  y 
la parte de la actividad del evento en restauración de la logística y de esa otra parte 
la hacemos  es un trabajo conjunto en coordinación siempre por instrucciones 
puesto del comisionado Monterrey por supuesto de las y los comisionados del pleno 
del INAI la comisionada norma julieta  que también integra la comisión de 
vinculación con el sistema de transparencia y de las y los comisionados del pleno 
que tienen que apoyar  permanentemente la comisión de captación para atender 
estos asuntos de manera específica para lograr sus objetivos es que pues estamos 
a sus órdenes y por supuesto atentos a la recepción de cualquier interés algún 
arreglo desde las quemaste las que ya están ya no se repiten no importa que cambia 
los integrantes e importante considerar la que las redes se instalan una sola vez y 
simplemente se van actualizando los dos integrantes los enlaces pero ya no solo 
instala ,  es el comentario muchas gracias a todos y todas.  
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Marina Alicia San Martín Rebolloso – ¿no se si alguien más tenga un comentario 
al respecto? Ahí está Amelia y Jose Alfredo, te parece bien en ese orden Alfredo, 
Amelia primero, adelante Amelia. 

Amelia Lucía Martínez Portillo – Nada más ahí reiterar nuestro interés ahí a 
principio de año que invitamos a la coordinadora Brenda Macias igual e iniciamos 
un poquito el trámite y agradecer todo el apoyo de Jose Luis Naya que está muy 
cerca con nuestro el director de capacitación y bueno con todo el apoyo para todo 
el trámite que se debe de realizar nada más en espera de que nos den fecha y 
(inaudible) gracias.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Ya nos quedamos nosotros con la tarea de la 
fecha nada más para coordinarnos, y muy pronto llevar a cabo con ustedes, claro.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – adelante Jose Luis, ¿ibas a comentar? 

José Luis Naya González –  Si, claro comisionada Brenda efectivamente como 
dice la comisionada Amelia la fecha incluso lo pueden proponer, pues más o menos 
calculemos un mes, mes y medio en los que armamos todo porque no olvidemos 
que hay que pasar por ahí por ese camino de que ustedes soliciten a sus sujetos 
obligados a abecés son 120, 180 dependiendo de cada  Entidad Federativa que 
tiene que mandar eso escritos pidiendo que designen a su enlace, y regreso, una 
vez que regrese ya la respuesta por el nombre del enlace, una vez que regrese la 
respuesta con el nombre del enlace entonces ir construyendo su red ya que tenga 
una relación entonces es cuando regularmente decimos oye ya  tenemos 40% listo 
entonces ya podemos por supuesto ir avanzando en la parte de la logística del 
evento no pero pues simplemente recordar qué si tenemos que pasar ese camino 
pues la fecha que bueno que superponerse yo la quiero instalar por ahí del  15 de 
agosto es buen tiempo porque tenemos junio, julio, agosto para todo esto en julio 
todavía estamos en buen tiempo entonces era nomás el comentario es una es una  
prioridad  que tenemos que pasarse ese camino. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Jose Luis de una vez para que te lleves la fecha 
yo salgo la semana del 12 de julio, que la idea es que vamos a comenzar el taller 
que les acabo de describir herramientas electrónicas, porque la intención es que se 
haga un solamente la inauguración, pero salvo esta semana, y partiendo de la 
segunda quincena de julio, si te parece correcto José Luis, pues que lo tome en 
cuenta y ya si te gustan nos haces la propuesta de la fecha, como es también es 
muy importante según el tamaño de tu red verdad, a ver muy bueno y Chihuahua, 
estado grandote entonces pues vamos viendo este y en base al tamaño de tu red 
respeto a eso nos ases la propuesta de la fecha ¿verdad?  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Lo checamos y le mandamos la propuesta. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Muchas Gracias, Jose Alfredo. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Ahora sí. 

José Alfredo Beltrán Estrada – Si gracias Marina, gracias Brenda, yo elijo sabes 
no puedes comentarles que yo pedí información sobre  el estatus que guarda este 
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tema aquí en Sinaloa, porque tengo conocimiento de que hace años se tomó 
protesta a una red local, decirles que estamos muy interesados en retomar este 
proceso entonces Jose Luis, Brenda, Marina y Yuri y en ese sentido pues se podrá 
en contacto el área de vinculación para ver cómo sino, cómo procesamos esta 
construcción de red local habida cuenta de que pues la idea nuestra es replantear 
y reconstruir precisamente el modelo y la relación que tenemos con sujetos 
obligados respecto a distintos temas que son comunes y decirle pues que pronto 
recibirán la próxima semana entrante  pues ya el oficio formal  de Sinaloa sobre 
nuestro interés de iniciar este proceso, ¿no? básicamente sería hacer este 
planteamiento y este compromiso aquí en la comisión y pues para adelante no un 
abrazo. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Muchas gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias Jose Alfredo ¿alguien más? 
Luci, adelante Luci 

Lucía Ariana Miranda Gómez - Hola muy buenas tardes a todos y todas, pues igual 
de igual forma como Sinaloa que Chihuahua, creo que Baja California en la práctica 
llevamos ya una red local y creo que sería cuestión no más de formalizarla ante la 
comisión ante el INAI y llevarla a cabo creo que es importante nosotros actualmente 
hemos venido generando capacitaciones permanentes creamos un micrositio se 
llama CECAIP  aprobado por el pleno del órgano garante y prácticamente pues sería 
alinearlo no a estas acciones y sería el momento indicado prácticamente también 
por cuestiones de gestión y de informe que nos interesa de sumarnos entonces 
estaría yo en los próximos días mandando la solicitud para pues más que nada no 
llegar en conjunto y en línea con las acciones que ya tienen la comisión 
específicamente en los temas de capacitación pues agradecer también todo el 
apoyo que hemos tenido por parte de la comisión por parte de la coordinadora 
Brenda, saludos y a su vez también por parte del INAI muchas. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Luci ¿alguien adicional? 
Jose  

José Luis Naya González – Gracias comisionada, si Sinaloa, comisionado Jose 
Alfredo, no la ha instalado no la tenemos identificada con este protocolo lo que 
comentaba  mi amigo el director Yuri Cinta es que éstas entidades federativas que 
mencionó  él son las redes que se han instalado bajo este protocolo, ¿cuál es el 
protocolo? el proceso de trabajo que hacemos aquí  un proceso de planeación los 
primeros dos meses 3 meses del año es decir aquí lo hacemos por regiones a lo 
pueden hacer por temas o por tipo de sujeto obligado es sólo vamos a ir acordando, 
lo que es parte del proceso, luego del protocolo, este perdón la planeación, luego 
operación del programa y luego seguimiento en noviembre y luego balance de 
resultados el año siguiente es el esquema de trabajo que tenemos aquí es el 
esquema que pasamos a la mano de las redes locales para que lo esperen igual 
pues en base a este protocolo Sinaloa no la ha instalado Baja California tampoco 
por supuesto que ahorita estamos mi amigo Yuri y yo chateando aquí y estamos 
precisamente  registrando estas entidades federativas que  con todo gusto 
estaremos atendiendo una vez que la comisionada Brenda nos indique que le 
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lleguen los correos y con todo gusto estaremos acompañándola  para para atender 
estos estos compromisos Yuri quería hablar así por favor. 

Yuri Emiliano Cinta Domínguez -   Creo que está muy claro muchas gracias Naya, 
que bueno me da mucho gusto ver la iniciativa, esta propuesta de quererse vincular   
con esta propuesta de trabajo encantados de la vida de poderlos acompañar de 
llevarlo de la mano con ustedes, creo que creo que vamos justo en el mismo canal 
a lo mejor Chihuahua trae un poquito más de avance, porque hemos tenido alguna 
comunicación con ellos del sentido que conocen el protocolo estas cosas ya 
estamos como cada prácticamente estableciendo una fecha, pero a la orden con 
Sinaloa con Baja California, por supuesto para para seguir adelante el mismo 
procedimiento llevar a cabo  la dinámica que ya refirió muy claramente aquí José 
Luis Naya, y bueno pues a echarlo para adelante y llevar a cabo y llegar a ese a ese 
objetivo de la mejor manera por supuesto, muchas gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Creo que creo que los tiempos se van 
prestando, ahora entiendo a Dora Ivonne que decía  como el tiempo la gestión de 
un año es la verdad muy breve para las cosas que se tienen que hacer pero si se 
fijan en nos vamos acomodando vamos con lo del libro que salió casi en un arranque 
ahorita estamos ya con los eventos de presentación y luego con la capacitación y 
creo que se nos acomodaríamos los meses para para las redes que tenemos aquí 
en verdad y bueno pues pegar buenas cuentas también con el cambio de estafeta  

Marina Alicia San Martín Rebolloso –¿Quién pidió la palabra? la comisionada 
Lucy de Durango adelante.  

Luz María Mariscal Cárdenas - Gracias Marina bueno si me lo permiten también 
comentarles en la experiencia de Durango de las bondades que tiene pertenecer a 
esta red la verdad tener el acompañamiento permanente del INAI y estar esté 
observando y ayudándonos a poder llevar el registro preciso de las de las 
capacitaciones que estamos dando y de cómo las damos es muy importante, pero 
sobre todo porque a través de este de este procedimiento que bien dice José Luis 
pudimos identificar cuál era la necesidad real, de capacitación de los órganos, de 
los sujetos obligados y en esa enfocamos nuestra planeación para nuestra 
capacitación anual entonces yo comentaba hace rato en el punto anterior que nos 
ha resultado muy benéfico porque hemos visto que como los estamos capacitando 
en lo que ellos necesitan después de haber enviado este formato en donde ellos 
tienen la oportunidad de decir pues yo prefiero que me capacites en tal o cual tema 
como la capacitación se ha dado enfocada en los temas que a ellos les interesa y 
que ellos necesitan, sin dejar de lado tocar los otros temas porque eso también es 
muy importante, hemos visto que nos ha funcionado muy bien hemos visto que este 
como les decía hace rato las respuestas a las solicitudes de información en algunos 
casos es mejor, se ha avanzado muchísimo en archivo con quién estamos 
trabajando en Gobierno Abierto, está muy comprometido o sea que el darle la 
oportunidad a los sujetos obligados de decir a mí me interesan tales o cuales temas 
creo que es muy benéfico pero esta idea nace y es sugerida por pertenecer a la red 
y entonces la verdad es que en la en la experiencia que tiene Durango, ha sido muy 
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benéfica nosotros cuando se instaló en el 2018 se instaló apenas con 25 sujetos 
obligados, en aquel entonces no había como la necesidad de que hubiera un límite 
creo que esto ha sido o sea han ido poniendo nuevas reglas derivado de las 
experiencias pero nosotros nos hemos ido sumando ya tenemos más de 90 sujetos 
obligados arriba que es arriba del 80% con muy buenos resultados así que yo los 
invito a compañeros a que se animen a que a que valoren las bondades de 
pertenecer a la red de estar acompañados en todo momento por el INAI y 
obviamente por la comisión de capacitación y bueno y que cuando a la hora de 
conjuntar todos los datos toda la información pues tenemos un panorama muy claro 
de lo que estamos haciendo todos los órganos garantes y sin duda esto es muy 
benéfico y nos abre áreas de oportunidad gracias.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Mismísimas gracias, comisionada Lucy, 
¿alguien adicional? Querido Jose Luis.  

José Luis Naya González – Gracias nuevamente disculpen que tome la palabra 
pero sí es importante para cada punto que estaba comentando abre una ventana 
de para poder comentar vamos a  puntualizar algo lo cuenta la comisión a Lucy 
primero agradecemos sus palabras al contrario es un gusto un honor un orgullo 
trabajar con cada órgano garante con las comisionadas, coordinadores secretaria y 
la comisión cuando la coordinado Dora Ivonne en este año Brenda, Alicia a Marina 
ha sido un trabajo muy padre muy bonito la verdad tiene satisfacciones y yo 
recordando que esta región esta comisión está n red efectivamente se instaló con 
25 o 30 sujetos obligados pero llegando e la comisionada Alma y la comisionada 
Lucy recuerdo que me  dijeron oye  está Red no puede estar así es una red muy 
pequeñas y en ese momento se activó el relanzamiento no instalación como lo 
comentábamos que comentamos que se instala una sola vez una red, pero si un 
relanzamiento presente porque aumentó de 30 a más de 100  sujetos obligados 
entonces tenemos una red muy representativa que trabaja muy bien en Durango, 
este gracias precisamente a ese animó a las comisionada Alma López la 
comisionada  Lucy Mariscar, el lanzamiento de la red  muy padre que opera y trabaja 
muy bien en su puesto era no más comentarios que en ese caso sí efectivamente 
instaló con menos porque no había ese criterio que se acuerdo con la propia 
coordinación de la comisión de que cuando menos tuvieron el 80% de los sujetos 
obligados que tienen estructura porque hay sujetos obligados no tienen como 
fondos fideicomisos  que por supuesto esos no forman parte de la red,  gracias 
nuevamente.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, José Luis ¿alguien más? 
parece que ahora sí son todas las intervenciones coordinadora, agotado este punto 
del día porque pues no está sometido a votación sino más bien a quienes tuvieran 
interés, le sedo el uso de la voz. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Muchas gracias, aplaudiendo la estupenda 
respuesta y bueno Lucy le vamos a dar un reconocimiento, como promotora de las 
redes de de capacitación, la verdad que su entusiasmo se contagia, ¿verdad? Y 
bueno agradecer el interés, y bueno es sesión extraordinaria, ya prácticamente el 
punto que sigue es el del cierre de la sesión, sabes que en sesión extraordinaria 
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luego hay cabida de incorporar asuntos generales bueno aquí en lo particular, si me 
voy a permitir hacer un paréntesis y algo que no por breve deje de ser emotivo, 
como ustedes saben, tenemos a una integrante que luego cobra una especial 
relevancia y yo me voy a permitir si podemos compartir un material que tenemos, la 
comisionada Dora Ivonne Rosales esta próxima a dejar su cargo, por su término de 
su nombramiento y bueno si, si queremos reconocer a la persona, a la mujer a la 
comisionada que ha tenido  dentro de esta comisión un paso, por demás 
trascendente y por demás productivo, ella nos  compartió este material al momento 
de hacernos del conocimiento de su informe final de labores,  si recordaran ella 
coordino esta Comisión por 2 años en 2019 y en 2020, esto sin lugar a dudas lo hizo 
acumulando, además de un excelente trabajo, como bien lo comentan por aquí mis 
compañeros que ya participaron pues bueno, vamos a ver que muchas de estas 
acciones son continuidad de lo que  ella tuvo a bien impulsar, es por eso que ahora 
nos ocupa, me emociona, tengo la piel chinita,  nos ocupa darle una cálida no es 
despedida, en esto  luego cuando uno deja huella, una semilla tan importante, tan 
valiosa como el caso es con ella, pues definitiva mente no es que nos digamos adiós 
y hasta aquí quedamos ¿no? yo creo que que todas y todos  los integrantes de esta 
Comisión somos igual de importantes, y yo por eso es que agradezco que estemos 
aquí y que nos sumemos, pero bueno en el caso de ella en particular esta teniendo 
ya una conclusión que además lidero tantos temas tan importantes dentro de la 
Comisión, pues es hacerle pues traer a pantalla estas imágenes que ella ya nos 
compartió que además  a mi me entrego los archivos en el evento de la presentación 
del libro que tuvimos el 7 de mayo, me entrego en físico los archivos de la comisión 
ya los tengo yo en resguardo en mi archivo de concentración, y bueno pues a final 
de cuentas pues lo que queremos querida Dora es reconocerte,  agradecerte toda 
la valía todos los logros  que se tuvieron bajo tu atinando liderazgo, verdad el 
reconocerlo y sabemos pues que la gente que es buena que sabe trabajar tan bien 
seguramente las puertas se les siguen abriendo, pues yo en lo personal agradezco 
mucho la confianza depositada, para hacer durante el año pasado  tu secretaria en 
esta comisión y bueno dar paso en lo que ahorita estoy que es total mente pasajero 
y momentáneo y bueno, en arroparte reconocerte y apapacharte y que sepas que 
al final de cuentas en todo momento mi teléfono esta a tus ordenes que aquí en 
Aguascalientes también tienes tu casa, y simple mente es felicitarte y reconocerte, 
que vengan muy buenas cosas para ti y todas esas que tu te mereces bueno aquí 
nos podemos ver varios de nosotros en las actividades a ti te toco micho de lo 
presencial, ha nosotros nos ha venido a tocar un poquito mas lo virtual, pero bueno 
que sepas que como comisión aquí  reconocemos tu trabajo, y lo agradecemos, te 
deseamos el mejor de los éxitos y te agradecemos mucho todo tu legado, ¿si 
alguien más tiene algún mensaje que pueda comentar ? 

Norma Julieta del Río Venegas - Yo, yo quiero comentar, porque ando en el celular  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Adelante comisionada Julieta  

Norma Julieta del Río Venegas - Gracias yo porque ya estoy a punto de salir pues 
simplemente reiterarle lo que le dije a Dora el día que estuvimos haya en Morelos 
que fue un día muy, muy bueno cuando se presenta vamos justo libro de género 
como la violencia, porque hay que decirlo como es, la violencia que ejercieron sobre 
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ella a los dos comisionados, este pues simplemente Dora yo ya te lo he dicho 
públicamente, hemos hablado mucho corto cuentas conmigo cuando dejamos estos 
cargos este todo cambia y se los he dicho y se los digo por experiencia dejas dejas 
de representar intereses, para los interesados, pero dejas una amistad para los que 
te dieron tu amistad, Dora la vida siguen los cargos no son nada lo más importante 
es tener la paz, cuenta conmigo siempre este y pronto vamos a platicar ánimo este 
toda tu familia y pues yo te quería decir que en Zacatecas y en el INAI pues tienes 
una amiga Dora te mando un abrazo muy fuerte y vamos a seguir defendiendo te 
como lo estamos haciendo eh dicho no con rollo no con discursos con lo que 
estamos haciendo Dora un abrazo amiga, nos vemos pronto, saludos a todos. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, muchas gracias, 
comisionada Julieta, me dice la comisionada Dora que tiene problemas de conexión, 
a ver si nos poder ayudar haya que ingrese, en este momento especial en el INAI, 
ojalá, mando mensaje ya perfecto, ¿no se si puedo? Coordinadora, yo se que todos 
quieren hablar.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – No, si adelante habla.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – No, decir lo mismo qué quiere decir querida 
Dora porque además esto queda grabado y agradecer mucho y reconocer tu trabajo 
y yo cuando entré de comisionada pues fue de las primeras comisionadas con las 
que pude interactuar, dado que mi interés de pertenecer a la comisión de 
capacitación y en estos temas trabajarlos desde el desde el INFO y pues nada o 
sea me sentí muy arropada esta comisión yo le tengo mucho cariño, porque además 
los integrantes son super en general en el sistema pero esta comisión es especial 
porque además con este trabajo conjunto que entre Yuri con José Luis con Federico 
y cada 1 de los de los que estamos aquí pues vamos haciendo trabajo de formación 
de personas y hay que reconocer que Dora buena maestra que es pues, es 
formadora de personas y esa esa posición como lo dijo ese día en Morelos, pues 
digamos nosotros todos hemos sido formados por maestros y maestras en nuestra 
vida y ella este hace honor a su a su trayectoria a su carrera y es ejemplo de 
después de una comisionada además lo digo orgullosamente mujer muy 
emblemática muy ante todo buena persona una una persona de de nobles 
sentimientos de calidad y luego en lo profesional pues impecable su trabajo es este 
innegable todo el legado que dio la manera en que hizo la entrega recepción a esta 
comisión de la manera en que se lleva esta comisión muy armónica durante el 
tiempo que ella estuvo a cargo por supuesto ahora como secretaria en su momento 
la la coordinadora actual y bueno pues jalando ahí entre todos los que ahora 
seguimos con esta responsabilidad como lo hemos dicho con Brenda y es una es 
una gran persona, es una es un ciclo que termina digamos en la conclusión que se 
tiene, de los años que nos toca estar en esta trinchera yo como también lo dije el 
día de la sesión del Consejo pues uno decide cómo transita,  estas posiciones, son 
posiciones temporales son posiciones que por alguna razón de nuestras  
trayectorias demás estamos aquí podemos estar aquí o en otro lado pero pues son 
parte de la vida y creo que nos pone en la prueba para cómo nos conducimos y ella 
sin duda ha sido una persona que está conducido con integridad con valores sin 
dejar de ser Dora con una claridad de no perderse en el camino y estoy cierta que 
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en el cierre de este ciclo van a venir mejores cosas, unas cosas, porque ella lo ha 
sembrado, digamos ella cosecha lo que siembra, uno cosecha lo que siembra y que 
mejor por eso digo Dora porque más allá de ser comisionada siempre va a ser Dora 
Rosales y para cerrar este querida Dora ojalá puedas escuchar, digo una una frase 
de Nelson Mandela que me gustaba mucho dice lo que cuenta en la vida, no es el 
mero hecho, hay perdón pero me emociono, no es el mero hecho de haber vivido, 
son los cambios que hemos provocado en la vida de los demás lo que determina el 
significado de la nuestra tú sin duda has tocado corazones de todos los que estamos 
aquí con tu trabajo con tu calidad de persona y tus has hecho muchos cambios y 
eso te tienes que sentir satisfecha de que en este ciclo que tuviste como 
comisionada dejas este sembrado un legado importante has hecho ya has 
trascendido y por supuesto dejas también amigos, que esos no te vamos a dejar y 
vamos a estar siempre porque eso al final eso es lo que importa en la vida sea con 
quién se queda uno y las digamos las instituciones quedan obviamente uno abona 
que las instituciones trasciendan pero sin duda pues somos todos personas siempre 
vamos a ser ciudadanos y ahí esa es la construcción y el valor que la vida nos 
enseña en estos en estos tránsitos de cargos que son simplemente temporales así 
que con muchísimo cariño Dora todo mi reconocimiento y estoy cierta, no te deseo 
éxito, porque estoy cierta que lo vas a tener un abrazo. ¿alguien más que quiera 
decir? Querido Samuel. 

Samuel Montoya Álvarez - Muchas gracias, igual totalmente de acuerdo en todas 
las expresiones que se han hecho por parte de las comisionadas y de los 
comisionados, comisionada Dora Ivonne Rosales Sotelo y más que a la 
comisionada le hablo a la amiga, ya he estado en comunicación con ella y la verdad 
es que en un tema muy solidario de mucho cariño, mucho respeto, el trabajo que 
realizaste en el Sistema Nacional de Transparencia a cargo de las diferentes 
comisiones en las que estuviste, siempre con un trabajo impecable con un esfuerzo 
importante, y la verdad no es otra cosa que reconocer el trabajo, reconocer tu 
esfuerzo y como Samuel Montoya ya no hablo como  comisionado sino como un 
amigo darte un abrazo un reconocimiento creo que en estas hay momentos en que 
son complicados pero ten por seguro que que pronto pasará y además tienes un 
equipo importante de gente que te valoramos y te reconocemos y lógicamente en lo 
que se ofrezca estaremos siempre respaldando tu excelente gestión que tuviste y 
seguramente después podremos recordar estos momentos que aunque son difíciles 
se aprende de todo pero cuenta con el apoyo personal, institucional de lo que se 
ofrezca y en un aplauso a tu trabajo, un aplauso a tu desempeño y seguramente 
vendrán otras etapas importantes, muchas gracias y trataré de ser breve para dejar 
el lugar a alguien más, con un saludo a todas y todos los que se encuentran 
presentes en esta reunión, muchas felicidades por tu trabajo y siempre muy 
reconocido tu esfuerzo.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Samuel, ¿alguien más que 
quisiera comentar? Areli, ya vi ahí tu manita  

Yamilet Navarrete Naranjo - Muchas gracias, bueno qué le puedo decir a Dora con 
ella compartimos muchísimas capacitaciones y tiempo en el Sistema Nacional pero 
además de ello, compartimos clases entonces, vivimos juntas la tortura que es 
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estudiar archivos y nos enamoramos de la materia y yo no quiero, este ahora sí que 
irme en este momento sin decirle a Dora que la reconocemos, reconocemos 
muchísimo el trabajo que ha hecho como profesora, como comisionada y como 
amiga y mandarle un fuerte abrazo no nos despedimos por qué seguimos juntos en 
esto.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Areli ¿alguien más que 
quiera comentar?  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Bueno en el chat si tienes la posibilidad Dora, 
ya me entrometí.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Bueno ahí está, sí.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Bueno si en el chat tienes la posibilidad están 
saludos de Fabiola, de Jose Alfredo, también de Gilda, si lo tienes abierto y bueno 
amiga, bueno me parece que a la comisionada Juli y a mí ya nos disté oportunidad, 
con tu conexión, pero bueno aquí se queda grabado. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Se queda grabado.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Con todo nuestro cariño, perdón adelante. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Ame adelante. 

Amelia Lucía Martínez Portillo - Nada pues solamente coincidir aquí en el sistema 
contigo, realmente una comisionada muy trabajadora los resultados presentados 
hablan por si solos, y solamente desearte el mayor de los éxitos en esta nueva etapa 
que vas a iniciar, tanto en lo personal como en lo profesional, la vida es un eterno 
abrir y cerrar ciclos (inaudible) muchos aprendizajes, que te van a fortalecer en tus 
nuevos proyectos y esperemos que cunado vengas a  chihuahua tienes una amiga 
a quien visitar. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias Ame ¿no se si alguien más 
quiere intervenir? ¿alguien adicional? 

Yuri Emiliano Cinta Domínguez -   Yo rápidamente comisionada si me permiten. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Por supuesto.  

Yuri Emiliano Cinta Domínguez – Un rápido reconocimiento, a Dora Ivonne como 
comisionada, como coordinadora en su momento,  de esta comisión importante, la 
verdad como ella lo ha dicho y nos da  mucho gusto que lo haga así, ahora lo digo 
yo es la comisionada, fue la coordinadora pero es la amiga que gracias a este 
trabajo conjunto, la forma en que pudimos trabajar, los diferentes momentos y 
anécdotas que siempre estarán en la memoria, que generar mucha risa que en el 
momento tal vez no eran tan gratos pero que pudimos vivir juntos, Jose Luis Naya, 
Dora Ivonne, y un servidor y otros que por ahí les toco, ese viacrucis y de tener 
experiencias, muy buenas pero otras no tanto pero que al finalmente hoy nos 
alegran la vida  y de verdad reconocerla a la  comisionada a la profesional a la 
maestra a la amiga, compañera y no puedo mas que ponerme a sus órdenes, hoy 
y siempre, como lo hemos dicho aquí la vida da vueltas siempre se abren 
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oportunidades y aquí estamos a la orden por cualquier cosa y un honor haber 
trabajado contigo Dora Ivonne, y aquí tienes un amigo por su puerto, gracias. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Yuri, adelante Jose Luis.  

José Luis Naya González – Muchas Gracias la verdad miren, ahorita estábamos 
viendo el vídeo, aquel donde la comisionado Dora Ivonne  presentaba los resultados 
de su trabajo que ahí me acuerdo que permitirá un mensaje precisamente de 
reconocimiento a su trabajo a su liderazgo y éste se lo mandas amor ratito también 
por Whats App, como estamos a la sesión, como se aprobó, el PCCAN me dio tanto 
gusto que le mande un mensaje también a ella a la comisionada Brenda, por 
supuesto a Marina, para agradecerles y para reconocerles ese abajo.  

Pero no dejaron pasar la oportunidad, por supuesto, también simplemente para 
sumarme a estas voces de reconocimiento, de aprecio, de respeto y de deseos, de 
que tenga una vida llena de éxitos.  

Así ha sido hasta ahora y así seguirá siendo y ahora más, porque cuando entro no 
tenía estos amigos sinceros que lo han demostrado, una y otra vez este 
compañeros, estos compañeros de Comisionados y Comisionadas que le han 
estado acompañando en todo su trabajo y en esta etapa importante de su vida, en 
la que nosotros digo yo, fui comisionado Presidente en 2010 a 2013, por eso hablo 
incluso también poquito como Presidente de un organismo garante, como ex 
presidente de un organismo garante y con esa sensibilidad de que yo sé del cariño 
que se genera el de ese entonces COMAIP ahora del del Sistema Nacional de 
Transparencia, ese cariño por el trabajo realizado (inaudible) comisionados y 
comisionadas, (inaudible) queda tatuado para toda la vida y es así que a la fecha 
todavía hay muchos comisionados en la actualidad que están desde que yo estaba 
en el 2010 - 2013 y que había hermandades, de esa amistad así va a ser Dora 
Ivonne (inaudible) mío y de mi familia para ti y para todos los comisionados aquí de 
por supuesto que integran esta Comisión y todos los órganos garantes, pero 
estamos hablando de Dora Ivonne y bueno simplemente me quería sumar en este 
momento que qué padre comisionada Brenda comisionada  Marina tengan abierto 
este espacio, esta ventana para poder decírselo directamente a Dora, muchas 
gracias.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias Jose Luis. Adelante Paty. 

Patricia Ordoñez León -  Bueno de nueva cuenta Dora te lo exprese en otro 
momento y ahora escuchando los comentarios de todos los compañeros solo te 
puedo decir que las acciones son las que nos marcan la vida, cuando uno se 
comporta con solidaridad apegados a los valores éticos, compañerismo y demás, la 
vida no te tiene  más que dar recompensas, no te tiene mas que dar cosas buenas 
y si has dado cosas buenas van a venir para tu vida y la prueba está aquí en las 
expresiones de cada uno de tus compañeros que tenían el privilegio y la fortuna de 
tratarte más que yo y todos se expresan de una  manera bonita, grata de tu forma 
de ser como profesionista como persona, como ser humano, como maestra, como 
compañera de trabaja y eso es lo que mas vale en en esta vida, los cargos son 
temporales, y venimos por un tiempo por qué razón, para que razón no la sabemos, 
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venimos y la asumimos con compromiso, con amor, con pasión, con ganas de dejar 
algo y lo mejor que te puedes llevar es esto, este grupo de amigos que tienes en 
nosotros, cualquier cosa que necesites, yo estoy en Tabasco, tienes nuestros 
mensajes tienes nuestros números de teléfono, perdón en los mensajes, que se han 
estado compartiendo y aquí estamos para apoyarnos y si no podemos hacerlo 
físicamente cuenta con nuestro deseo de mucha luz en tu camio y que lo mejor es 
lo viene siempre y con ese convencimiento un abrazo en la distancia con mucha 
solidaridad  ante todo.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Paty, ¿alguien más que 
quiera comentar?, querida Dora que te digo, muchas expresiones de afecto, 
coordinadora quieres agregar alguna cosa o ya se las hemos mandado incluso 
hasta las anotadas para que no se pierdan  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Sí, si claro, no bueno, les digo nos salimos un 
poquito del guion y de la formalidad 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – No es asunto general, es asunto principal 
fuera de. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Exactamente, principal y trascendente y bueno 
pues muchísimas gracias no podíamos, ni quisimos dejarlo Dora, pero ya sabes 
como siempre tu trabajo ha dejado huella, no podemos mas que reconocerlo, con 
todo nuestro cariño y todo nuestro apoyo por que cuentas con él, porque lo tienes 
más que ganado y es más que (inaudible) si me lo permiten Tanto a Dora como a 
los otros participantes brindarnos un aplauso cariños.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Si.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Y a nuestra manera, y a distancia.   

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Que se oiga como dicen. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Por la puerta grande y con todos los honores 
para ti, con mucho mucho cariño.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Con mucho cariño, sí. 

Patricia Ordoñez León - y yo le agrego que, por la puerta grande, y dejando olor a 
flores 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Correcto, sí.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz – (inaudible) en el lugar de las flores. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – En el lugar de las flores. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Y lo acabamos de constatar que lugar tan 
hermoso. 

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Con flores violetas mi Paty. 

Brenda Ileana Macías de la Cruz – Que lugar tan hermoso (inaudible). 
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Marina Alicia San Martín Rebolloso – ¿Quieres decir algo Dora? 

Dora Ivonne Rosales Sotelo - Compañeros si la verdad es que los escucho y 
bueno he de también darme un poco, como de retirar porque ya decía Marina hace 
un momento la verdad es que las emociones bueno pues todo lo que de bueno pues 
todo lo que de alguna manera se conjuga no sólo desde la parte profesional sino 
también ya lo decía Yuri ya lo decía Naya ¿no? todas las vivencias, yo lo disfrute 
mucho que mejor que la vida nos dé esté regalo que hacer lo que nos gusta de 
divertirnos, pero además de dejar bases sólidas que también yo creo que pues todo 
el trabajo que se realizado en esta coordinación ya lo decía también el felicitar a  
cada uno de los órganos garantes, a los enlaces de capacitación por favor mis 
respetos todas mis consideraciones, para cada uno de ellos con todo su trabajo con 
su entusiasmo y bueno pues cada vez que, que me queda más que agradecerles 
por todo el afecto, por el cariño, el acompañamiento, apoyo, creo que son de los 
trabajos que me han dejado está parte de poder seguir construyendo y que bueno 
pues aquí en Morelos en una, en un estado hermosa como  bien  lo dicen, tienen 
las puertas abiertas, tienen una amiga, tiene una compañera y bueno pues yo estaré 
siempre, realmente no con todos, de alguna manera y con quienes han estado 
integrándonos en el sistema (inaudible) me hubiera gustado seguir ¿no? este año  
sumar de la manera en que se han sumado, creo que es algo que va a seguir 
(inaudible) y bueno no les digo hasta luego, porque se próximamente pues ya 
estaremos nuevamente a la distancia, también como decía con nuestros teléfonos 
como les decía voy a seguir teniendo el mismo, y bueno hasta siempre seria mi 
palabra hasta siempre, gracias por ser  y estar con cada uno de ustedes, Yuri, Naya, 
la verdad es que me hicieron reír mucho también aprende bastante de ustedes 
gracias  ya no tengo la oportunidad de estar en esta conclusión, pero aun y con la 
conclusión me queda claro de la calidad humana que tienen y este y  bueno pues 
gracias por compartir conocimiento, bueno ya, no quiero llorar, los quiero mucho, 
Brenda gracias por todo el apoyo, por supuesto Marina, te aprecio te quiero amiga, 
gracias por siempre  el acompañamiento, y me da mucho gusto que hoy dos 
grandes mujeres sigan abanderando estos trabajos y segura estoy de que seguirán 
dejando esta  base ser  sólida y este gran trabajo y esfuerzo por supuesto los 
comisionados, el comisionado Eugenio Monterrey Chepov, en su momento también  
me estuvo apoyando en temas de capacitación y que bueno que ahí también estuvo, 
la comisionado hoy en día Julieta también de esta parte de que estaba en el órgano 
garante de Zacatecas (inaudible) ella en tema de capacitación lo abandero y me da 
mucho gusto que (inaudible) al INAI (inaudible) gracias a sus palabras gracias, ya 
ahora si (inaudible) no quiero llorar, bien cuídense mucho los quiero  un abrazo a la 
distancia.  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchas gracias, Dora, adelante 
coordinadora. Ahora sí.  

Brenda Ileana Macías de la Cruz –  Pues gracias secretaria, vamos retomando 
pista, por que siempre las emociones te afloran, pero bueno, pasa de todo en estas 
sesiones y más en una ocasión tan importante (inaudible) tan bonita y tan especial 
(inaudible)  ya pasando los puntos y los aspectos de acuerdo a los que llegamos  
siendo las 14 horas con 17 minutos, 28 de mayo declaramos formalmente 
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clausurada la primer sesión extraordinaria de la Comisión de Capacitación 
Educación y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia agradeciendo a las y 
los integrantes de esta comisión a los invitados especiales y sus respectivos equipos 
locales y al equipo de la secretaria ejecutiva, del Sistema Nacional de Transparencia 
por todo el apoyo que siempre nos brindan, hasta pronto, hasta la próxima, y 
seguimos en pendiente, muchas gracias a todos  

Marina Alicia San Martín Rebolloso – Muchísimas gracias a todos. 

(saludos) 
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